
השניה הכנסת של התשעיםותשע הישיבה
(1952 יוני 25) תשי"ב תמוז ב' רביעי, יום

11.12 שעה הכנסת, בנין ירושלים,

ותשובות שאילתות א.
היו"ר י. שפרינצק:

אני מתכבד לסתות את הישיבה התשעיםותשע של
השניה. הכנסת

ותשובות. שאילתות נשמע תחילה

חיילהמילואים של שיקומו
ין ק מ ו ר פ אריה

שרהבטחון את שאל בןאהרן י. חברהכנסת
:(1952 ביוני 11) תשי"ב בסיון י"ח ביום

. אריה פרומקין חיילמילואים מ/501313, חבר משק
למשק בטחונית בשליחות 1951 בפברואר נשלח בארי,
שלו הג'יפ עלה עיראקאלמנשיה בסביבת ביתגוברין.
צבאי בביתחולים ושכב נפגע פרומקין אריה מוקש. על
עד שמאל רגל לו נקטעה מפצעיו כתוצאה .1951 יוני עד

הימנית. בעין לוקה וכושרראייתו הברך
לא גם אם  כחייל נחשב פרומקין אריה כי אף
134052 מס' השחרור תעודת את וקיבל  פעיל בשירות
להכיר הצבא שלטונות מסרבים ,1951 בדצמבר מצה"ל
כי אף  החוק הוראות את כלפיו ולקיים כנכה בו
ובתוכם הדרושים המסמכים כל את השיקום לאגף הגיש

הרפואית. הצבאית הוועדה עלידי הבדיקה תוצאות
לשאול: בזה מתכבד הנני

בין להפליה ופורמאלי מוסרי יסוד קיים האם א)
הנתון משק חבר ובץ בטחונית בשליחות הנפצע חייל

ז הסיכונים באותם החפשי מרצונו
ב) האם תסכים להורות שאריה פרומקין יהיה זכאי
את שמילא לחייל כראוי השיקום, אגף מטעם לטיפול

ז בטחונית בשליחות וסבל חובתו

שרהבטחון ד. בןגוריון :
בלב הפועמת המוסרית להרגשה כולי שותף אני

השואל לגבי המקרה הנידון. פרטי המקרה ידועים לי
ולמטה הכללי, ואגף השיקום שיל משרדהבטחון הגיש
ומכי פרוטזה, גם האפשרית, הרפואית העזרה כל לנפגע

אורטופדיות. נעלים בשבילו נים

אולם, ככל משרדי הממשלה, כפוף משרדהבטחון
צבאי שירות שירת אשר אדם בין מבדיל והחוק לחוק,
וזה  שירותו עקב צבאי שירות בתקופת בגופו ונחבל
עקב שירותו בעת נפגע אשר מילואים חייל גם כולל
הנכים חוק לפי נכה של הזכויות כל מקבל והוא שירותו,
בישובי תושב ובין ,1949  תש"ט ושיקום), (תגמולים
נפגעו אכל כמילואים, הם גם אם אחרים, מושכים או ספר
הדבר שהיה כפי השירות, עקב ולא השירות בתקופת לא

הנידון. במקרה
בשירות שרתו בעת שלא נפצע פרומקין אריה מר
בשליחות אלא בטחונית, בשליחות ולא פעיל' מילואים
גורם, היה שבישוביהספר הבטחוני המצב אמנם משקית.
אולם מצב זה חל על כל תושבי ישוביהספר, בין שהם

שאינם. ובין בחילהמילואים
לנפגע להעניק איאפשר הקיים החוק במסגרת
תובעת ספק בלי ישוביהספר ובעיית נכים. של הזכויות

פתרון.

אולם זו, בבעיה הרצינות בכל מעיין משרדהבטחון
השירות אגב נפגע בין ההבחנה על לעמוד חובה יש
של משקית בשליחות פגיעה ובין השירות, ועקב בצבא
עלי מסוכנים. גם או קשים בטחון בתנאי הנתון ישוב
המטה, ובין הנפגע בין חליפתמכתבים שראיתי להוסיף
אשר פרומקץ, אריה למר העמוקה הוקרתי להביע ועלי
נעשתה לצבא פנייתו כל שנפגע, הקשות הפגיעות אף על

לפונה. ויקר כבוד המעוררת בצורה

ב. הצעה לסדרהיום
5 החרות) (תנועת רזיאלנאור אסתר

לסדר. רשותהדיבור אבקש היושבראש, אדוני
.' שפרינצק י. היו"ר

בבקשה.
החרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר

להביא ביקשתי נכבדה. כנסת היושבראש. כבוד
הננו האחרונים שבימים העובדה את הבית לתשומתלב
עדים לשפך דם עברי על אדמת ישראל. בימים האחרונים
כמה מלבד משטרה, וקצץ יהודיים חיילים ארבעה נרצחו

אחרים. יהודים
שפרינצק; י. היו"ר

עלי להפסיק את חברתהכנסת רזיאלנאור. העלאת
ליושבראש. בכתב להיות צריכה חדש סעיף

אסתר רזיאלנאור (תנועת החרות) ;
כבוד היושבראש, הרשנינא לגמור את המשפט.

שפרינצק: י. היו"ר
הכבוד, בל עם בכתב. לפני זאת להגיש הואילינא
הבמה. את לעזוב רזיאלנאור חברתהכנסת מאת אבקש

החרות): (תנועת לנדאו חיים
שענינים פעם לא אירע כבר היושבראש, אדוני
דחופים הובאו לסדרהיום באורח דחוף. אין זה ענין
בחילופי לא גם מדובר, אדמיניסטראטיבי בצו לא רגיל.

בממשלה. גברי

החרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר
הרגיל. הסדר מן החורגת בעיה זוהי



החרות): (תנועת לנדאו חיים
המרו להחליט. לכנסת ירשהגא היושבראש, אדוני
בר בדם עברי ולא בצו אדמיניסטראטיבי, ירשהנא

להחליט! לכנסת
שפרינצק; י. היו"ר

הבמה. מן לרדת אבקש

החרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר
האובסטרוק שאת רב בצער לציין עלי ארד. אני

עשיתי. אני לא  ציה

החרות): (תנועת לנדאו חיים
המדו להחליט. לכנסת ירשהנא היושבראש, אדוני
רשאית הכנסת אדמיניסטראטיבי. בצו ולא עברי בדם בר

להחליט אם יש לדון בכך אם לאו.

החרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר
החורגת בעיה וזו לסדרהיום, הצעות של היום זהו

הרגילה. המסגרת מן

היו"ר י. שפרינצק:
רזיאלנאור חברתהכנסת אבל מאה חשוב הענין
הוא כך לדבר. רוצה היא מה על בכתב להודיע צריכה

הסדר.

החרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר
כיצד יודע היושבראש שאץ זה לסדר אם אינו

לדבר. לי מניח
שפרינצק: י. היו"ר

רזיאלנאור חברתהכנסת מאת אבקש הכבוד, כל עם
הרגיל. הסדר לסי הצעתה את להגיש
החרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר

ולא בכבוד זאת לשמוע היה אפשר הסדר. לפי זה
עשיתי. אני לא  האובסטרוקציה את אותי. להפסיק

שרהבטחון ד. בןגוריון:
חושב ואינני בכנסת, הדבר נזכר ברשות שלא מכיון
יהודי, לדם יחס על מונופולין לו שיש מישהו שיש
שאלה מעלים היו אילו כי כשרהבטחון להודיע חייב אני
שלא מהכנסת מבקש הייתי הנוהג, ולפי הסדר לפי זו
המדינה. ולטובת העניו לתועלת זו, בשאלה עכשיו לדון
בענין הביאורים כל את ובטחון חוץ לעניני לוועדה אתן
יהודי לדם דאגתם על נאמנים והצבא שרהבטחון זה.
כי לכנסת מודיע ואני בכנסת, פה ממישהו פחות לא

זה. ענץ על דיון עכשיו שיהיה רצוי זה אין
החרות): (תנועת לנדאו חיים

מנדלבוים. במעבר מסתדר זה כן,

ג. חילופי גברי בממשלה
ראשהממשלה הודעת .1

שפרינצק: י. היו"ר
לסדרהיום. עוברים אנחנו

הודעת עכשיו תימסר ועדתהכנסת, החלטת לפי
הממשלה.

לראשהממשלה. רשותהדיבור

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
לחבריהכ כידוע נכבדה. כנסת היושבראש, אדוני
מהנהלת לפרוש שעליו קפלן אליעזר חברי הודיע נסת
רבים גם כולל בישראל, העם בריאותו' מצב מפני האוצר
בתפו היהודי העם בממשלה, תומך שאינו מיעוט מתוך
צער מתוך זו יריעה קיבלו בגויים ישראל ירידי וכל צות
הביעו המובהקים הממשלה ממתנגדי רבים גם ועמוק. רב
והצטערו שרהאוצר של וכשרונו לאישיותו הוקרתם
לא איש ישראל. בממשלת הכספים מהנהלת פרישתו על
בממשלה. שרהאוצר של מחבריו יותר כך על מצטער
ונתחד המדינה הוקמה מאז קפלן עם לעבוד זכיתי
כן לפני יחד אתו עבדתי % בדורנו יהודית ממשלה שה
לה שקראו העולמית הציונית בהנהלה שנה 15 במשך
בשם הסוכנות היהודית. עבדנו יחד עוד הרבה שנים
ובעבודתנו העובדים, הסתדרות של הפועל בוועד מקודם
הציר בהנהלה העובדים, בהסתדרות והחברית המשותפת
לא בינינו היו הנבחרת והממשלה הזמנית בממשלה נית,
נפ שאינה לתנועה משתייכים שנינו דעות. חילוקי פעם
אותם לדכא צורך רואה ואינה פנימיים מחילוקידעות געת
שעקרונותיה תנועה זאת זרים. מעיני להעלימם אפילו או
חב בלב עמוק כה ומושרשים איתנים כה הם המרכזיים
ביצוע דרכי על גלוי לוויכוח חוששת היא שאין ריח
אלה בוויכוחים היה שקפלן מקרים היו אחרות. ושאלות

באומץ לחם תמיד אבל במיעוט, שהיה מקרים והיו ברוב
פופולא אינה שעמדתו יודע היה כאשר גם דעותיו על
וגם עליו החולקים חבריו דעת לכבד ידע ותמיד רית,
מובן כדבר הרוב הכרעת מקבל והיה עצמם החברים

במדינה, וגם הציונית בהסתדרות גם מאליו
קפלן נעשה מהנדס הוא מקצועו עלפי כי אם
בהסתדרות גם זה, לתפקיד נולד כאילו המושבע, לגזבר
התעניינותו ישראל. בממשלת וגם הציונית בהנהלה גם
מש והוא בלבד, הכספים בשטח הצטמצמה לא פעם אף
המ ובשאלות התנועה חיי בכל אינטנסיבי באופן תתף
מוצקה עמדה לו ויש המדינה. ושל הציונות של דיניות
העם אכן הבינלאומית. והמדיניות החברה הרוח, בבעיות
בגולה, וגם בישראל גם אותו ומכבד ומוקיר יודע

והכספים. האוצר כאיש הראשונה בשורה
הקואליציה, לשורות מחוץ גם כללי, לאמון זכה הוא
לא בממשלה איש שום כי אם הכלכליים, החוגים ובכל
לנכסיו כמוהו ירד ולא מהאזרח, כמוהו אולי כך כל תבע
הוא תפקידו. בתוקף קפלן זאת שעשה כמו אחד כל של
ציבו ולאחריות לחובה חת ללא נאמנותו בגלל לכך זכה
רית ; בגלל אופיו המוצק והשלם, אהבתו לאמת ועוז
רוחו להשמיעה ברבים, גם אם היא לא נעימה ואף מרה ;
והמפורטת הממצה ובקיאותו המעמיקה ידיעתו בגלל
עבו כושר בגלל והכספים; הכלכלה המשק, עניני בכל
עצמו, על רחם ללא המפליאה והתמדתו רגיל הבלתי דתו
רוחו עוז בגלל % ובלילה ביום זמנו על בריאותו, על
וכוחו המוסרי להיות איפופולארי כשהכרתו המצפונית
שאינם באמצעים לנקוט עליו הטילו הממלכתית וחובתו
חביבים על הציבור  ומי מהציבור אוהב לשלם מסים ז
במילוי קשיים מכל להרתע לא הקנאית עקשנותו בגלל



חובתו לציבור ולמדינה שאותם הוא משרת ; בגלל העד
פתו עניני הכלל והאומה על כל אינטרס חלקי, גס של
ידידיו בוחריו הקרובים אליו ביותר ; בגלל היותו גזבר
בכשרון, וארצו עמו ומשרת עליון בחסד ושראוצר

פנים. משוא ולא פחד בלא באמונה
כולנו לשמחת הרי האוצר, מן פורש הוא כי אם
לא הממלכתי ושירותו ותפקידו מהממשלה פורש אינו
כאיש מפעלו לסכם השעה עדיין הגיעה ולא נסתיים,
הבאים בימים ההיסטוריון רק המדינה. וכאיש התנועה
השח מלחמת במימון קפלן של מפעלו כראוי להעריך ידע
ברא תקציב ליצור צריך כשהיה המדינה, קום עם רור
שית, תקציב מלחמה, כמעט יש מאין ; הישגו הכספי
של הראשון הבינלאומי המילות בארגון הגדול והמדיני
בארצות דולאר מיליון 100 של מילוה  מדינתישראל
ועשירות עתיקות למדינות שגם אמריקה, של הברית
התק בארגון הממלכתית יצירתו בנקל. הדבר יעלה לא
ושיטת מסהכנסה בסידור ואיזונו, הראשון השנתי ציב
המשיחי המפעל של במימונו הכל ועל והמכס, המסיט
מאות והקמת הגלויות קיבוץ ראשית  דורנו של
ובפיתוח שנים, ארבע שלוש במשך חדשים ישובים
בימינו דוגמתם שאין ובממדים בקצב והבנין התעשיה

אחרת. ארץ בשום

ואנו בממשלה חברי כל שכולנו, הרב הצער כל עט
אסירי אנו מהאוצר, קפלן של בפרישתו מרגישים כי,
לשאת מוכן הוא בריאותו, מצב שלמרות על לו, תודה
כחבר ולהשאר ישראל ממשלת של הכבד העול אתנו יחד

ראשהממשלה. כסגן תיק, בלי הממשלה
אני בטוח שאני יכול בשם כל חבריהכנסת ובשם
החופש בירחי ושלמה מהירה החלמה לו לאחל העם כל
המעטים שלקח לעצמו עכשיו  אחרי עבודה מתוחה

שנים. הרבה במשך ופוריה מבורכת וגם ומפרכת
פרי לרגל הממשלה בהרכב יחולו אשר השינויים
יוסף דב מר של והסתלקותו מהאוצר קפלן מר של שתו

אלה: הם המשפטים מתיק
אליעזר קפלן  סגן ראשהממשלה/ בלי תיק ו

שרהאוצר;  אשכול לוי
פרץ נפתלי  שר החקלאות ;

? שרהמשפטים  כהן חיים
כשרהמסחר יוסף דב מר ובתוכם השרים, שאר כל
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לדיון. עוברים אנו חבריהכנסת/ לרצון בהתאם
לחבר ואחריו ברנשטיין לחברהכנסת רשותהדיבור

סנה. הכנסת

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
ומיוחד גדול מאמץ נכבדה. כנסת היושבראש, אדוני
עתה קיבלנו שעליהם בממשלה, לחילופים לשוות נעשה
רק כאילו הם אשר קלים, שינויים של אופי הודעה/
פועלי מפלגת של או הממשלה של שאלה או פנימי, ענין
גורם איזה של או ראשהממשלה, של או ארץישראל
הציבור, את במיוחד בהם לשתף צורך שאין  אחר
שמודי כפי סתם, בהודעה להסתפק היה צריך שלמעשה
להוציא צורך ראו אפילו אחרי או זה פקיר מינוי על עים
להשיג כדי בזמנו, נתקבלה שלא הצעתחוק המקרר מן

זו. מטרה
אלה. לחילופים גדולה חשיבות מייחסים מצדנו אנו
הקוא מפלגות בץ הסכם נעשה האחרון שברגע ומאחר
חדש שר למינוי אישור זאת בכל יידרש שלפיו ליציה,
 זכינו לוויכוח זה. ידוע לנו שפרישת שרהאוצר נתנה
את הדחיפה ועשתה את השינויים האלה להכרחיים. קל
משום ראשהממשלה, של הערכה לדברי להצטרף לי
בזמן גט שונות, בהזדמנויות זו הערכה הבעתי שאני
אשר סופית, וכאילו כוללת בצורה לא אמנם האחרון,
על מצטערים אנו מקומי לה אין מקווה, אני כך לדעתי,
ובמיוחד, שרהאוצר, מתפקיד קפלן מר של פרישתו
משום שאנו חוששים שפרישה זו לא תגביר את כוח
קשה, היה כה עד תפקידו עבודתה. ויעילות הממשלה
קרבנות לדרוש היה צריך שהוא מפני כלכך לא ואולי
למימון הספק להיות היה שצריך מפני אלא הציבור, מן
לה. הסכים תמיד לא ידיעתי, מיטב לפי אשר מדיניות,
בריסון ראינו אנו זו. מדיניות בשטחו ביצע הוא אבל

רואים, אנו יתרון.  כוחות של זו מקונסטלאציה שנבע
פריש כי אם זה. ריסון יהיה לא שלהבא דאגי,/ בלא לא
שעלי השינויים, את להכרחיים עשתה קפלן מר של תו
להשתחרר יכולים איננו ראשהממשלה, עתה הודיע הם
עלידי מלה נאמרה לא זה דבר על בי אם  ההרגשה מן
קפלן מר של פרישתו את לראות שאין  ראשהממשלה
כענץ שמשמעותו היא אישית בלבד. אמנם לא שמענו על
יהיו שלא וייתכן במדיניות, שינויים או חדשות תכניות
עלידי רמזים נשמעו אחרות בהזדמנויות כי אם כאלה,
המת מיוחדים שינויים על חושבת הממשלה שאכן שרים,
הש או הפיקוח, בהחלשת אלה, לרמזים בהתאם בטאים
ללא כמובן, המשק. של ליבראליזאציה  במלה תמשו
עדיין טמון אשר על לדבר מקום אץ זה בענין הודעה
רואים אנו אין זאת בכל אבל הקרוב. ואולי העתיד, בחיק
שאינם אישיים בחילופין אלה שינויים לראות אפשרות
של או הממשלה של הכללית בתמונה דבר כל משנים
העוב מן להשתחרר יכולים איננו  הממשלה מדיניות
אילו אפשר, שהיה בשער. חלו האלה שהחילופין דה/
של לומר רוצה איני מסויים, סיכום לראות בזה, רצינו
הח המדיניות של בוודאי אבל כולה, הממשלה מדיניות
עליה הודיעה ראשהממשלה, בפי הממשלה, אשר דשה,
פברואר. בחודש זה היה  בערך חדשים ארבעה לפני
מר שמילא תפקיד שאותו כלכך, תשוב מאורע חל אם
לידיים עתה עובר המדינה, קיום שנות כל במשך קפלן

מקום... בוודאי יש אחרות,
אינני חושב שבהפסקת הרמקול יש משום סאבוטאז'ה

הממשלה מצד

(מפא"י): ארן זלמן
גדולה. מחמאה

.♦ הכלליים) (הציונים ברנשטיין פרץ
לב. רחב אדם



אני מצדי רוצה לראות זאת רק בקווים מצומצמים
מדיניות של תכנית על הוכרז כאשר שער" אותה יותר.
לרסנה, או האינפלאציה, את להפסיק שמטרתה חדשה,
אח להגביר הכסף, לייצוב להתקרב : גירסאות שתי היו
נקודות ועוד הון, ולמשוך הייצור את להגביר התפוקה,
מת אינני עתה וגם אותן החשבתי לא שאז קונקרטיות
ומכון ליצוא באנק הקמת כגון בוצעו, שלא ביותר אונן
לא זו חדשה בפרוגרמה העיקריות הנקודות אבל ליצוא.
לעמוד אפשר שהיום לי, נדמה בולט. כה באופן הושגו

מספר. במלים לפחות כך, על

של במצב נמצאים עדיין אמנם אנו רשמי באופן
ההבדל את יודע אינני  דסאינפלאציה או דפלאציה,
להסביר נפתלי השר יוכל אולי האלה, הדברים שני בין

זאת,

של בתהליך נמצאים שאנו למרות עלכלפנים,
המחירים תנועת מוסיפה דפלאציה, או דסאינפלאציה
סוף כל עוד לעתעתה לראות ואץ למעלה, לעלות
חוש שלפעמים אףעלפי  מצדי אני הזאת. לתנועה
אם איכפת לא שלי להגיד, רוצה  לכלכלן אותי בים
התייק או דוהרת, אינפלאציה בשם הזה לדבר קוראים
לעת לראות ואין דוהרת, היא ההתייקרות דוהרת. רות
ויותר יותר במרינה נוצר זאת עם יחד הסוף. את עתה
ובפרקי לפעם, מפעם עומדת שהממשלה כזה, כספי מצב
אמצעים למצוא ההכרח לפני קצרים, ויותר יותר זמן
ביטוי לפי שקוראים מה  למנוע כדי הכלל מן יוצאים
פשיטתרגל על מדבר אינני פשיטתרגל.  משפטי
פשיטת על מדבר אני פוליטי. באופן או מוסרי, באופן

המסחרי. הכספי, הפשוט, במובן רגל

הממשלה את במחשבותינו עכשיו מלווים אנו אם
בהרכבה החדש, יש לדעתי מקום לחשוב לרגע, כיצד
במשך קיבלה שהמדינה בשעה זה, מצב כדי ער הגענו
שאינם סכומים זר, מטבע מכספי קיומה, שנות ארבע
להודות ברצוני דולר. מכיליון כלכך כבר רחוקים
שעצם העובדה שהסכומים האלה גוייסו, מהתה הישג
גדול שאיאפשר שלא להביע עליו הערכה. הוויכוח
בינינו, למשל, ובין הממשלה, הלא הוא על התפוקה
על במיוחד לעמוד רציתי אולם האלה. הכספים של
כגון  במתנה מתקבלים שרובם הכספים, השפעת
ישאו יתקבלו, אם שילומים, וגם מגביות כספי הענקות,
הני הכספים בין הקשר את רואה שאני מפני כזה. אופי
במדיניות הממשלה של הכללי הקו לבין במתנה תנים
היה שרהאוצר שגם יודע שאני קו והכלכלית, הכספית
המתבטאת המגמה, שאותה נדמה לי במילואו. לו שותף
כדי ציבורי, לכסף פרטי כסף להפוך כמגמה כסיסמה,
מגמה ממלכתיות, או לאומיות למטרות בו להשתמש
בי "הסוציאליזם להגשמת המגמה עם יפה המשתלבת
הזאת, המגמה על עכשיו להתווכח רוצה ואיני  מינו"
שני של שהשילוב נדמה לי  מגמתנו לא כמובן שהיא
כס לגיוס המאמצים, כל ריכוז לידי מביא האלה הדברים
פים כאלה, שהם מטבעם מביאים לידי גרעונות ההולכים

וגדלים.
בווי וגם שלנו, הפנימיים בוויכוחים שמענו פעם לא
בשטח אפשריים בישראל שכאן זרים, מומחים עם כוחים
ואם אפשריים. כבלתי הנחשבים הדברים והמשקי הכלכלי
מוכשרים, או כלכך, פקחים שאנו בכך שרמזנו נאמר,
הכלל, מן והיוצא המיוחד לתפקידנו כלכך מסורים או

הדב אותם כל להגשים יכולים שאנו שטענו, הוא ודאי
מחוץ נמצאים הם כי חושבים בחוץלארץ שהמומחים רים
פשוט הוא הסוד הכלכלה. חוקי שקוראים למה
דעת שלפי רבים דברים ולהגשים לקיים יכולנו אנו מאד.
במ נמצאנו שתמיד מפני אפשריים, בלתי היו המומחים
נור מפעלים מכשילים שהיו גרעונות, לכסות שיכלנו צב
קשר שיש חושש אני במתנה. שנתקבלו מכספים מאליים,
הגר גידול לבין במתנה המתקבלים הכספים בין הדוק

מקבלים. שאנו העצומים הסכומים למרות עונות,
הסכמה. לאות בראש מנענע סנה שד"ר רואה אני
החוש אנשים ישנם כלכך. להסכים צריך אינו סנה ד"ר
בים שמפ"ם, ביחד עם הקומוניסטים, ממלאים את התפ
להם שהודות מפני למפא"י, כיחס ביותר החיובי קיד

מאמריקה. הכסף כל את מקבלים הם

בזה, גם מהממשלה נבדלים הלא אנו שניה. הערה
במשך להביא מוכרחה הזאת שהשיטה חוששים שאנו
לידי  קצר זמן במשך חושש, שאני וכפי  הזמן
מעבר לגמרי כבר יעמוד בינינו שהוויכוח כאלה, סיבוכים

שיטה. או אידיאולוגיה על ויכוח לכל
אץ  חוזהשחורות של התפקיד את אוהב אינני
לחשוש מוכרחים אנו ויותר יותר אבל טבעי. לפי זה

ימים. נאריך לא זו שבדרך

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
ית לא שחששותיו מקווה שאתה אומר אינך למה

אמתו?

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
אנו אולם כך, נוהגת אופוזיציה כל אם יודע אינני
עלכלפנים שרויים בתקווה שאנו טועים, והלוואי וה
ממשלה עצמה היתה מתייחסת לעצמה באותו הספק וה

העצמית. ביקורת

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
ולכן עצמית, בביקורת לעצמך מתייחם אינך אתה

לעצמם. כך שיתייחסו לאחרים להגיד יכול אינך

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
אחרת עצמית, בביקורת מאד לעצמי מתייחם אני
אני שנטעה. תקווה ועל ספקות על לדבר יכול הייתי לא
רבות פעמים חייו בימי קיווה לא שראשהממשלה מעריך

לי. נדמה כך יטעה. שהוא
איהסכמה או הסכמה רק להביע צריכים אנו להלכה
לעומק חדרתי אני אפילו כך כדי עד כהן. מר של לטיפוחו

התחוקה.

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
לממשלה. איאמון להביע גם יכול אתה

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
מחר או מחר היום, זאת לעשות אפשר כמובן. כן,
רק צריכים אנו פורמאלי באופן או להלכה אבל תיים.
להביע הסכמה או איהסכמה לסיפוח הזה. ודוקא על
היתה לא עכשיו שעד מפני לדבר, רוצה אינני הזה הענין
השר על ביותר ברורה תמונה לעצמי ליצור אפשרות לי
לממשלה גדול יותר לא באמון מתייחסים אנו ואם החדש.
בהרכבה החדש מאשר קודם  הרי אין זה קשור דוקא

הזה. בסיפוח



שאני דבר על אחת מלה ולומר להוסיף רוצה רק אני
פוליטי אידיאולוגי, ויכוח לכל מעבר כעומד אותו רואה
לחולשה שותפת הזאת הממשלה שיטה. על ויכוח או
אחת, שאמנם נתקלים בה פעמים רבות אצל בניאדם,
אסו אפילו או כשלונות תקלות, בשל להאשים כלומר:
אולי : לשאול היה שאפשר בשעה הזולת. את תמיד נות,
לירי הביא אחר, או זה קו אחרת, או זו פעולה בכלזאת
כחולשה היחסים על יותר המכביד דבר אץ אולי 7 כך
המפלגתי שהוויכוח להם שברור אנשים ישנם אם הזאת.
את למעשה הולם איננו הזה בבית מתנהל שהוא כפי
רוצה ואינני אנו, זה הרי  העם מצב ואת המדינה מצב
שא האחרון בזמן ראיתי בכך. התחיל מי עכשיו לקבוע
המח מן לחלק הבנה מעין מתעוררת מפא"י בשורות פילו
אינני בעצמי אני שלשום: אמרתי ובבר האלה, שבות
בפילוסופיה אולי ייתכן זה בכלכלה. באקלקטיציזם מאמין
 אבל בכלכלה צריכים הדברים להיות קשורים זה בזה
ואיאפשר להוציא אבן אחת או שתים ממה שצריך לה
הבנה. של מידתמה מתגלית שכאן לי נרמה אבל קיר. יות
שהגשנו התכנית, של האלה הנקודות תשע בתוך למשל,
דרשנו החדשה, הכלכלית המדיניות על ההכרזה בזמן
אני "תכניתנפל". אז אותו כינו מפא"י שדוברי דבר,
אז האלה. הטרמינולוגיות את יודע אני מכך. נפגע אינני
להשיג שיש העיקריים הדברים אחד היתר: בין אמרתי
הי לא זו זר. במטבע חובותינו של קונסולידאציה הוא:
אני עכשיו ומובן. טבעי דבר היה זה גאונית, המצאה תה
במו צץ באמריקה הפעילים שהישראלים בעתונים, קורא
של קונסולידאציה לקבל להשתדל הגאוני הרעיון חם

החובות.
מעין מוצאים אנו ושם שפה לומר רוצה אני ובכן,
פאטנטים. לנו אין פאטנטים, על עומדים אנו ואין הבנה,
או טובות, דרכים אצלנו שיש מפא"י בקרב חושבים אם
ברכה. עליהם תבוא  לבצע רוצים שהם טובים, רעיונות
והרעיונות הקווים על לוחמים שאנו היא עובדה אבל
קיו את להבטיח אפשר לפיהם רק שלדעתנו מפני האלה,
העו השאלה ולדעתי התפתחותה, ואת המדינה של מה
הצי לפני הממשלה, לפני הזה, הבית לפני לפנינו, מדת
בשיטה אחרת, זו בצורה עשיה של בעיה איננה כולו, בור
יש האוכלוסיה. של אחר או זה חלק בשביל יותר הטובה
ביותר, הסובל ומיהו ביותר מתעשר מי ויכוח תמיד פה
ואני התעשרו, כבר ההמונים שכל שמענו האחרון ובזמן
מעל כך אמרו ראשהממשלה של חבריו כך, על שמח
בכל קולקטיבית אחריות שיש טוען איני הזאת, הבמה
שזה הדגשתי אך מחבריה, אחד כל שאומר מה על מפלגה

מפא"י. מספסלי בא

מעבר עומדות אותנו המעסיקות שהבעיות טוען אני
יותר רעה או יותר טובה אחרת או זו דרך אם לשאלה

האוכלוסיה. מן אחר או זה חלק בשביל
לי נדמה אך בראייתשחורות, שוב אותי יאשימו
שאפילו ראשהממשלה אמר פעם: למעשה, המדינה עור
אנו אומר: שלי, למלים זאת אתרגם אם הוקמה. לא

מוסיפים לעמוד לפני הבעיה של קיום או חדלון.
הח בהרכבה לממשלה להתייחס יכולים אנו אין אם
דש ביתר אימון מכפי שרחשנו לממשלה הקודמת, הרי
החלשה, שחלו בשינויים רואים שאנו משום רק זה אין
ואני מקוה שמר אשכול לא יכעס עלי, אך איני יכול
ואפילו כוח אותו משקל, אותו לו לייחס יכול שאני לומר

תפקיד קודם שמילא למי וישנם, היו, אשר התבונה אותה
זה.

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
לקפלן. גדולה מחמאה זוהי

הכלליים): (הציונים ברנשטיין פרץ
מותר לי לומר פעם מחמאה לקפלן, ואץ הדבר נורא

לי. מחמאה פעם הוא אף יאמר אולי יודע, מי כלכך.

בהר לממשלה אימון ביתר להתייחס יכולים אנו אין
הקודמת, לממשלה שרחשנו מכפי היום עליו שהודיעו כב
גם מפני שאנו רואים החלשה, וגם מאחר שאץ כל תקוה
קווי כל על חולק אני יסודי. חדש לקו תביא שהיא
רבים, שינויים יהיו אחר. או זד. במקום הכתובים היסוד
ועוד לא ראינו ממשלה המנהלת את הענינים כלכך לפי
**** ממושך : מנסים זאת, ומנסים זאת. אין זה דוקא
מה שנקרא "תכנון", ואולי גם לא "משק מתוכנן". אני
הממשלה גם ולמעשה כאלה, בדברים כלכך מאמין איני
אינה מבצעת אותם. בחוסר קו, בנסיונות ובניסויים לא
שגם חושש אני הדרושה. הדרך לידי לדעתנו, יגיעו,
עם לי, קל ולא בכך, תמשיך החדש בהרכבה הממשלה

ברכה. לה להביע האלה, השינויים

משה סנה (מפ"ם):
בשם להצטרף ברצוני דברי בראשית נכבדה. כנסת
לאיחו בשמי, גם  לי יורשה ואם בכנסת, מפ"ם סיעת
לאליעזר כולו הבית את בוודאי המאחדים הלבבים לים
שהוא מקווה אני שלמה. ולרפואה מהירה להחלמה קפלן,
שוב ונוכל הכוח, ובכל המרץ בכל לעבודה בקרוב יחזור

כמקודם. הכוח ובכל המרץ בכל אתו לריב
הערכה להעריך כדי בא זה שוויכוח מבין אני אולם,
חילופי לדידנו, הממשלה. בהרכב התמורות את פוליטית
ממשל של מהיסוד במאומה משגים אינם בממשלה הגברי
מר בןגוריון; הם מסמנים רק שלב מסויים בהתפתחות
האוצר, בהנהלת חל העיקרי שהשינוי מכיוון זה, ממשל

זו. מנקודתמוצא לצאת חייב אני
כהונתו, בראשית האוצר, להנהלת קפלן מר משנכנס
פנה לבאנק של ה"סטייט דפרטמנט", ביקש וקיבל מילוות
לא אלה ממילוות המצופה ולפיתוח. להשקעות ארוך לזמן
אמרי אפילו רשמיים, דיניםוחשבונות לקרוא די קויים.
חוסר מתוך לארק המושבת התעשייתי הציוד על קניים,
חמריגלם, אלא גם מאיהתאמה של ציור ומיכון זה לתנאי
בנמל האמריקניים הכלים על לקרוא די שלנון התעשיה
השימוש שהחל לפני כמעט שימוש, מכלל שיצאו חיפה,

ירד. אלא עלה, לא הצריכה לעומת והייצור  בהם
להש ארוך לזמן אשראי קבלת של זה שלב אחרי
שונות בארצות אשראי חיפוש של שני שלב בא קעות,
לזמן קצר ולתצרוכת. אחריכן נסתתמו גם מקורות
האשראי הזה. כשאיאפשר היה עוד לקבל הלוואות, מנתה
מנת על שלא מאמריקה כסף לקבלת הזאת הממשלה
להחזיר; בלשון נקיה קוראים לזה "הענקה". הענקה זו
ניתנה מלכתחילה בחציה לצריכה ובחציה לפיתוח, אך
לתשלום כולה כמעט הוצאה שהיא בכך, נסתיים הדבר
הלכו הפיתוח וסעיפי מכבר, שנצרבה צריבה בעד חובות
ומן מ"מילווההעצמאות" ההכנסות נכנסו טרם לעזאזל.
חובות לתשלום מראש ששועבדו המאוחדת, המגבית
קורמים, ושרהחוץ מוכרח כבר לחפש באמריקה אפש



רות של קונברסיה, כלומר  של השגת מילווה גדול
כדי לכסות מילווים קטנים, דחופים ומרובים. אם נסקור
המ של האשראי ביכולת הירידה שלבי את ברפרוף רק
המטבע את נקח אם שבמורד. הדרך בכללה תסתמן דינר./
הלירה היתה לתפקידו' קפלן משנכנס הרי כקנהמידה,
ואילו השטרלינג, של ללידה שווה החדשה הישראלית
הוא אף אשר השטרלינג, של השביעי החלק היא היום
של הפאטהמורגנה אחרי הרדיפה במעט, לא בינתיים ירד
בארץ להקים שבמקום כך לידי הביאה שבחסד, הדולר
משטר של ייצור, הוקם משטר של יבוא. כל שבוע מביא
הממ הרשתה האחרון בשבוע גם לכך. נוספת הדגמה
בשתי מוגמרים טכסטילים יבוא להרשות/ עומדת או שלה/
בארץ הטכסטילים שתעשיית בשעה דולר, אלף 70 של
עובדת לכל היותר בשיעור של 15%~20% מכושר תפוק
תה, ומפטרת פועלים. המשטר הזה הוא בעוכרי העצמאות
בעוברי הוא התשלומים, מאזן בעוכרי הוא הכלכלית,

והעלית. הקליטה בעוכרי התעסוקה,
"תעסוקה הסיסמה היתה לתפקידו קפלן נכנס כאשר
מלאה"; כאשר יוצא קפלן, המציאות היא ריבוי אבטלה
הממשלה של היסוד קווי אמרו קפלן משנכנס במתכוון.
העלאת רמת חיים בלתיפוסקת ומתמדת; משיוצא קפלן,
העם, המוני נגד מכוונת חיים רמת הורדת היא המציאות
זה דבר מעטים. של וחיימותרות התעשרות בצד כמובן
שקיבלה העיקרית במשימה גם אותותיו לתת מוכרח היה
על עצמה המדינה וממילא הממשלה  בענין העליה.
איש אלף 30 העליה שיא היד, לתפקידו, קפלן נכנס כאשר
השניה ובשנה אלף 20 הממוצע היה אחת בשנה לחודש;
הע קפלן, משיוצא לחודש. עולים אלף 15 הממוצע היה
כלומר לחודש, איש 1,400 של שפל בדרגת היא ליה
חושב אני בווין, עלידי בשעתו שנקבעה למיכסה מתחת
אלפי מאות שיש מכך להתעלם יכולים אנו שאין
יהודים המעוניינים לעלות. עליהודי צפוןאפריקה אינו חל
אמנם סוגרים שאין הוא והפירוש הואיל השבות, חוק
אך אותם. להביא חובה אין אולם בפניהם, השערים את
מתער החל כאשר עתה, אלה. ביהודים רק איננו המדובר
ער מצבם ובטחונם של יהודי דרוםאמריקה מחמת התפת
חות פנימית גזעניתפאשיסטית, פונה ההגירה היהודית
מדרוםאפריקה לרודזיה ולא למדינתישראל, וכאשר מת
ערער בטחונם של יהודי צרפת בגלל התחזקות הפאשיזם
לדרוםאמריקה פונים הם שם, המתחילה והאנטישמיות
זכותה למדינתישראל. ולא לשם ממונם את ושולחים
יהודים, אלף 700 לארץ שנכנסו בכך איננה הממשלה של
מבחן כולו. העם עלידי שנכבשה העצמאות זכות זוהי
לקלוט היה המבחן לעליה; היתר במתן היה לא הממשלה
בפחו באהלים עולים אלף 520 שוכנים שנים זה אותה.
בתוך בייצור. נקלטו לא העולים מחצית וברונים. נים
אוכלוסיית הארץ רק 36% מייצרים ואילו % 64 צורכים
לצמצום גרם הדבר הממשלה. של אשמתה זו יוצרים. ואינם
העליה, כמעט עד להפסקתה. אמר קודם חברהכנסת
מוושינג ההוא הכסף קבלת בין קשר שיש ברנשטיין,
צמצום בין גם קשר יש גורם. שהוא הגרעון ובין טון
של לספרו דוקא נזקק אינני כסף. אותו לבין העליה
ג'ימס מקדונלד; יש לי גם מקורות אינפורמאציה אחרים
אני אלה ממקורות הכנסת. של השונות בוועדות מחברי
 היתה וושינגטון ממשלת של הקבועה שמדיניותה יודע,
באשר העליה. את שתצמצם בןגוריון, ממשלת על להשפיע
אמר האמריקני/ בקונגרס השניה ההענקה על הדיון היה

שממ תקוותו את מביע שהוא דפרטמנט, הסטייט דובר
האוכלוסיה", "ייצוב של מדיניות תנקוט ישראל שלת
משנה זה ואין ללחץ, נכנעתם אתם העליה. הפסקת כלומר

ביודעים. שלא או ביודעים הדבר את עשיתם אם

קפלן נכנס כאשר השטחים. שאר כל לגבי הדין הוא
היכן איהזדהות. : הרשמית מדיניותהחוץ היתה לתפקידו
חוזה על בןגוריון ממשלת חתמה עכשיו עכשיו? היא
שר כאשר האמריקני. ההדדי הבטחון במסגרת הזדהות
בוואשינגטון לפנות צריך כמדינתנו קטנה מדינה של חוץ
הגדולה האימפריאליסטית המעצמה של לשרהכספים
אז רגל, מפשיטת שיצילנו סניידר, למר בעולם, ביותר
ונציגה זו, קטנה למדינה עצמאות שיש לומר איאפשר

רבהחסד. לאדון במשהו אף לסרב יכול איננו

למל שנתיים מלאת יום הוא ביוני, ה25 זה, יום
עמדתה על בשתיקה לעבור יכולים איננו קוריאה. חמת
בבריטניה אפילו גדולה. טרגדיה אותה לגבי זו ממשלה של
נזדעזעו וזעזעו אתמול אנשי הלייבור את ביתהנבחרים
אחרי החיידקים, מלחמת אחרי בקוריאה. המתרחש בגלל
בגבול תחנותכוח על התקפה באה בקוג'ה, השבויים רצח
סכ בזאת ורואים סין, של מנצ'וריה בגבול אחרת, מדינה
זה, בענין החלטתה מאז עולמית. מלחמה התפשטות נת
ומוס מדינית מבחינה שותפה בןגוריון ממשלת נעשתה
בקוריאה, הפולשים עלידי הנעשים מעשיהזוועה לכל רית
הזדה היא בדבר. משתתפת איננה היא מעשי באופן כי אם
תה, עם האינטרבנציה האמריקנית, ובזה היא ממיטה קלון
איננה זו כי זאת, יקבל לא ישראל עם מדינתישראל. על
והלוחם שם, והנרצח הסובל העם עם מזדהה הוא עמדתו.
חותמי אלף 401 בשם לפחות לחירותו. מלחמתגבורה
ביום לשלוח יכולים אנו בישראל, השלום תנועת עצומת
הקוריאני, לעם ברכתנו את הממשלה, לעמדת בניגוד זה,
לקוריאה העממית, העומד על נפשו. העם היהודי מבין
מוקד אלא הרחוק, במזרח נדחת פינה סתם איננה שזו
המלחמה לגבי עמדה נוקט הוא עולמית. מלחמה סכנת של
שעמדת בשם ממשלתו, לעמדת מנוגדת ועמדתו הזאת,
רוב חושב שכך חושב אני העם. לעמדת מנוגדת הממשלה
גם זו בשאלה אתנו להזדהות מתחילים ולדעתי העם,

רוב חברי מפא"י.
הכספים ומשק הלאומי המשק את שקשרה הממשלה
נגד לעמוד תוכל לא האמריקני, המלחמתי למשק שלה
גם לכלול המכוון תיכוני מזרת פיקוד הקמת של הלחץ
לא בכך, רוצה היתה אילו אף  תוכל לא היא אותנו.
הריהו זה אטלאנטי פיקוד הלחץ. נגד לעמוד יבולה היתה
תשלול שבאופק הצבאית ההענקה זו. למדינה סםמוות
כלכ שהענקות שמענו להתנגד. אפשרות כל מהממשלה
שלא אחרת, כלכלית ושיטה עוד, לה תינתנה לא ליות
שוללת הצבאית ההענקה לה. אץ להענקות, אותה תזקיק
בטחוניות ובבעיות מדיניותחוץ בבעיות חפשי רצון כל
גדולות יותר עור צבאיות הוצאות המדינה על ותעמיס
הייצור, ואת המשק את לחלוטין שיערערו עכשיו, מאשר
האזרחי, הייצור לצרכי מוחלט בניגוד עומדות הן באשר

בשעה בון ממשלת עם המגע את מחדשת זו ממשלה
שכל העמים, אשר נפגעו מההיטלריזם, נאבקים נגד הקמת
ממשלה מחדשת אלה ימים של בעיצומם הניאונאצי. הצבא
במדינות עמים גם היטלר. יורשי עם המשאומתן את זו
ולדחות להתקומם מנסים האטלאנטית לברית השייכות



והפאשיזם המיליטריזם תחיית של הזאת הגזירה את
הגרמני.

היהודית. בהיסטוריה מעילה זוהי
הלל בשיר ספורות שנים לפני התחלתם הרי אתם
הגו שני בין שבילהזהב את כאילו מצא שהוא לניהרו,
אנו וגם  אסיה לעמי בקריאה עכשיו פנה ניהרו שים.
הננו עםאסיה  להתנער מהמלחמה ומהכנות למלחמה.
התוכל' בןגוריון/ אילו רצית, להיענות לקריאה זו ? היש
בהסכמתך, בשליחותך, שרת, משה כאשר לכך, זכות לך
על לחזור יכול אתה כלום סניידר? של פתחו על מתדפק
? אימפריאליסטי וואסאל הוא אף אשר ניהרו דברי
שלכם: התיאוריה הימה זו והלא תוכל, לא זאת אפילו

ניהרו... של כדרכו
הדמוק בשטח השטחים. בכל ההתפתחות קו זהו
הדמוקראטיה. להתפתחות בתקווה התחלנו הפנימית ראטיה
טוב לו שיהיה בתקווה התחיל הערבי המיעוט לעלייתה;
יותר מאשר בארצות הפיאודאליות המשעבדות הסמוכות.
צעד האזרח של הזכות את שוללים שאתם לזה, והגעתם
צבאי. ממשל מעניקים... הנכם הערבי ולמיעוט צעד, אחרי
מלחמת בזמן העם כל את המאחדת חלוצית ברוח התחלנו
מלחמת אחרי תיכף השחרור, מלחמת לפני השחרור,
השחרור  היתה התלהבות היהודים בארץ ובתפוצות,
יה לנו, שניתנה ההיסטורית לשאנסה התלהבות מלא יחס
ברחבי שפשתה שחיתות על המעידות לשערוריות, גענו

המנגנון.

ספקה הפינאנסי של מדינה צעירה, שעה שמצד אחד מרובים
כלכך צרכי העם והארץ הדוחקים ואין כל יחס בין ההכ
נסה הלאומית וההוצאה, בכלאופן במטבעחוץ, ומצד שני
קטרוגים וקנטורים בלתיפוסקים מימין ומשמאל לרפות
באמת זר. הרי אלה, בכל לעמוד  וממשלתו העם ידי
תפקיד גדול שיכול להכריע גם גיבוריחיל ובניענקים
אומרים ולבנים לעבדיך ניתז אץ "תבן בבחינת זה והרי
זאת שהיתר. באמרו ראשהממשלה הפריז ולא עשו". לנו
מקצת את רק לומר אצלנו נהוג ואם מאין. יש יצירה כמעט
שאין הרי אדם, מכלל יצא לא ושר בפניו, אדם של שבחו
והר הערכתו שביטא ראשהממשלה לדברי להוסיף לני

קפלן. מר לגבי כולנו גשת
שר של בחליו כולנו אשמנו אולי נאמר: זאת רק
המאמץ את עושים ואיננו עשינו שלא כך, עלידי האוצר
בייצור להרבות מאתנו ואחר אחד מכל זו בשעה הדרוש
לשרהאו לעזור כדי בהוצאותיה, ולמעט המדינה והכנסות
צר, לכל שראוצר ולכל הממשלה  להביא את ספינתנו
לשוב קפלן למר לאחל אלא לנו ואץ מבטחים. חוף אלי
לשי מחודשים בכוחות ולהתייצב ולארצו לאיתנו במהרה
שר את מברכים שאנו כשם החדש. בתפקידו העם רות
תפ עליהם המקבלים השרים שאר ואת החדש המשפטים
והצ ברכה כולה ולממשלה להם ומאחלים חדשים, קידים

ידיהם. במעשי לחה

היד. היסוד שינוי. אין ביסוד הגברי. חילופי והנה,
של האינטרס נגד ההון אינטרס של שלטון מלכתחילה
מורד של בכיוון הן והתמורות תמורות, היו אבל העם.
אלא לאט, לאט השתחררות של לא מעלה, של בכיוון ולא
זה אישי הרכב על לא לכן, מהר. מהר השתעבדות של
מדברים, אנו בןגוריון של מהממשלות אחת של אחר או
נגד השיטה, נגד ומפיצים רוחשים שאנו איהאמון על אלא
בןגוריון. אותו ומנהל אותו שמסמל הממשל נגד המשטר,
ונגייס ניאבק ובציבור הזה, הממשל נגד נילחם בכנסת אנו
של את להפיל הציבור של בנייני ורוב מניינו רוב את
יבצר הוא העם. שלטון את במקומו להקים כדי ההון/ טון
הריכוז תפקיד את ויבצע ישראל, עצמאות את ויציל
למ שלום יבטיח הוא במולדת, העם של הטריטוריאלי
רמת את וירים יעלה בעולם, לשלום תרומה וירים דינה,
משממה, הארץ גנזי את ויגאל העם, המוני של החיים
פורחת, מולדת פה ויקים זרים, לידי ומהסגרה מהמקרה
המ לתפארת, מדינה ומבחוץ, מבפנים חפשית משגשגת,
שך להיסטוריה היהודית הגדולה. זאת געשה לא עלידכם,

נגדכם. רק לעשות יכולים זאת

המזרחי): (הפועל חזני מיכאל
גודל את להביע כדי בפינו מלים אין נכבדה. כנסת
קפלן, אליעזר השר של הלקוי בריאותו מצב על צערנו
ושי מילא אותו הרם, מתפקידו לפרוש נאלץ הוא שבגללו
שנים: מח"י למעלה זה גבול ללא ובמסירות בנאמנות רת
של הטרופה הכספים ספינת הגה ליד שנה כחמשעשרה
חומה התיישבות של הנשגבה בתקופה היהודית, הסוכנות
זרוע והרחבת וביצור בלתילגאלית המונית עליה ומגדל,
דחי כמרי שנים מארבע למעלה וזה בארץ. העם של המגן
לקומם ציון, מנחם ד', שזיכנו הצעירה, המדינה של טה
להיות הארץ. כנפות מארבע העם נדחי ולקבץ הריסותיה

במי בדיונו יתייחס שהבית להניח, היה אפשר והנה
שרים לגופו של הענין שהובא לפנינו עלידי ראש הממ
האופוזיציה סבורה כן לא לדחותו. או לאשרו  שלה
ולנסות לחזור הזדמנות כאן מצאה אשר ומשמאל, מימין
עמלה שהממשלה והכלכלי המשקי הבנין את לקעקע
בביצורו, וחברהכנסת סנה אף הרחיק לכת והביא אותנו
דוקא עצמנו את נכניס לא אנו אך והלאה. לקוריאה עד
השכם עליו חוזרים שהננו זה מעיו בפולמוס עכשיו
העם רוב המהווים ואנו, בוחרינו נאמר: זאת רק והערב.
עוד כל זו, בממשלה אמונם ונותנים נתנו בציון, היושב
והוכרזו קיומה ביסוד שהונחו קוויהיסוד לפי תפעל היא
הכנ לפני בראשונה התייצבה עת הממשלה, ראש עלידי
הממשלה' מאת לתבוע ונוסיף תמיד, שתבענו אלא סת.
שבקוויהיסוד וההתחייבויות ההכרזות פרטי כל על לעמוד
ללא  פרטיהן כל על  החדשה הכלכלית ושבתכנית
ועקבי ויעיל מהיר ביצוע לתבוע ונוסיף הכלל! מן יוצא
ראש זאת שהגדיר כסי  ותקנותיה תכניותיה של

בעצמו. הממשלה
שבאם פעם, לא זאת ואמרנו היא, דעתנו כי
המ  כאלה וישנם  וליקויים שגיאות תקלות, ישנם
באים קודםכל בעטיו של ביצוע בלתייעיל אי בלתי
מובן הקולר. את לתלות יש ובקו בשיטה ולא  מוצלח
אשר בארץ צדיק "אין  לטעות גם ממשלה שעלולה
יעשה טוב ולא יחטא"  ולא יטעה; ומובן גם, שדרך
וללא שינוי ללא לעד קיימת להיות צריכה אינה תקנה או
אינה ושוב לשעתה יטה היתה ותכנית יש גם תיקון.
טובה בהשתנות המסיבות. לכן, דרוש שנחזיק תמיד אמת
ואת עצמנו את לבחון העוז תמיד לנו ויהיה בידנו המידה
כב פוגע, זד. אם אף תיקון, כשדרוש ולתקנן שיטותינו

כולה. הממשלה או שר של בפרסטיז'ה יכול,
הממשלה דרכי את שנחייב כמד, כל זאת, בגלל להן ואחראים אותן מחייבים ואנו  ושיטותיה
חוסר על ולהתרעם מלהתריע עצמנו את מונעים איננו



 ובדומה, עוול שחיתות, סחבת' בשרון, חוסר יעילות,
לעק תמיד נתבע ישנן, ובאם כאלו תופעות שישנן במידה

המהירות, בכל השורש מן רן

שבע כמה כל האדם, יחיה לבדו הלחם על לא אך
יות המשק והכלכלה תופסות מקום במחשבותינו וב
תוב אנו  תורה" אין קמח אין "אם כי ובצדק, מעשינו,
עיט בכלזאת מאת הממשלה לתת את דעתה לא פחות
ובחברה. במרינה והמידות המוסר הרוח, לבעיות גם מזה
חי ובלי רוחני ביצור בלי חמרי ביצור שאין ברור לנו
שת החלוצית הרוח והחייאת המירות ותיקון המוסר שול
מסוכנים לגילויים עדים אנו לדאבוננו העם. בקרב פעם
העם מוסר של ערכיהיסוד והתערערות התפרקות של
שרוצה מי לומר יכול והמים. האש במבחן שעמדו ורוחו,
הגדולה העלית שגלי מהקצף תוצאה שזוהי עצמו, להשלות
במ ותיקות שכבות גם ומקיף מתפשט הנגע אך העלו,
הגורם לדעתנו בפניו. וסבר תריס להעמיד ויש דינתנו,
הוא שאלן יראתאלוקים במקום הזה, כי "רק אין יראת
רוצים אנו אם ולכן, והרגוני".  הזה במקום אלוקים
וה הרוחני לביצורו קודםכל נעשה בחומר, העם בביצור
אם תורה שאין כשם השנים: בין להפריד אין כי מוסרי.

אין קמח, כך אין קמח אם אין תורה.

החרות): (תנועת לנדאו חיים
אך הסדר, כבליל נכבדה. כנסת היושבראש, אדוני
נפשית, התרוממות כל וללא ביותר חגיגי במעמד לא
נש מה : מאליה המתבקשת השאלה את לשאול עלינו
של התווך מעמודי אחד חשוב שר  למעשה ? תנה
עצמו על נוטל החקלאות איש תפקידו. את עוזב המשטר,
החקלאות. איש יהיה הכלכלה ואיש הפינאנסים עול את
צדק דרכי להורותנו המנגנון מאנשי בא חדש שר הנה,

במדינה. ומשפט
לרגלי משהו נשתנה באמת האם השאלה: ונשאלת
חילופיגברי אלה ז והתשובה: לא נשתנה דבר, "אותה
אוב באורח כי דבר, נשתנה לא אדרת". בשינוי הגברת
הקיים, במשטר מהותי שינוי לחול יכול לא ייקטיבי
זאת בכל אולם יהיו. כאשר הפרסונאליים השינויים ויהיו
הח המינויים סביב האחרונה בהתפתחות משהו נתגלה
המשבר של העמקתו על להעיד בא נתגלה ואשר דשים,
סובבה שבועות במשך הנה, בחיינו. השורר המוסרי
וחיפשה מפלגת פועליארץישראל אחרי שני שרים ולא
גרו רצינית, מפלגה אתם אותם. למצוא באפשרותה היה
ובידיכם סובבתם והנה בכנסת, חברים 45 בת וחזקה, לה
במ ביותר והמכובדות ביותר החשובות האצטלות אחת
התהלכתם אותה. ללבוש שירצה מי מצאתם ולא דינה,
הנביא: ישעיהו כבימי ממש לשני מהאחד תיקים שני עם
"שמלה לך, קצין תהיה לנו והמכשלה הזאת תחת ידך"
ולא הצלחתם, אין קופצים כבר על סחורה זו שהיתה
השנים. ארבע במשך מאד לזולה בידכם ונהפכה נכבדה

דבר של בסוסו נאלצתם מרובים חיפושים לאחר
לה עלי הממשלתי. המנגנון איש על זו אצטלה להטיל
ביש הדמוקראטיה להגברת מובהק סימן זה שאין עיר,
הוא מובהק סימן למיניסטרים. נעשים פקידים כאשר ראל
המס זה עם. נבחרי של ערכם להורדת  אחרת לתופעה
ולא הפארלאמנטארי, המשטר של לדגנראציה המוביל לול
וקו קצינים של למשטרים הוביל הוא המדינות באחת

לונלים.

קשה לי לברך את שרהמשפטים החדש, קודם בגלל
כיועץ היום. עד פעל שבו שטח באותו שלו הרקורד
הוא ג'למי. את הציבוריים חיינו לנוף הכניס משפטי,
יזם אשר הוא לשמצה! הידוע ההוא, הריכוז מחנה אביר
פה לבלום  מטרתו שאחת העתונות, חוק את וניסח
לחץ תחת אותו לגנוז הממשלה שנאלצה אלא בישראל,
כנראה, עליו אהובים בתיסוהר אשר הוא, הקהל. דעת

שוטרים. תקיפת על החוק בעל הוא
במצבנו יוכל אשר האדם הוא האם שאלתי: כן על
להוות הציבור, שכבות כל מצד בחוק זלזול קיים בו אנו,
במדי החוק של ושמירתו כיבודו להשרשת הסמל את
נוסף סימפטום שזהו דומני מאד. מסופק אני נתנו?

השטחים. בכל המוסרית להידרדרותנו
המשקי במשלט משמרות חילופי של זו בהזדמנות
למען אלא עצמה הקביעה למען ולא לקבוע, יש שלנו
לפשיטתרגל הכלכלי במצבנו הגענו כי מסקנות, הסקת
ידוע הדבר סוד, זה ואין דבר, מחדש אינני מוחלטת.
יהודיים קיבוצים האחרון בזמן ביקרתי העולם. ברחבי
לך שאין ונוכחתי זרה, עתונות נציגי עם נפגשתי רבים,
בעולם מדינתישראל את להציג כיום אפשרות כמעט
במז כמבצר  להיות ויכולה צריכה שהיא כפי הגדול
הפוטנציאל בעלת דמוקראטית כמדינה התיכון, רח
מיד כי זאת, לעשות יכול אינך והצבאי. התעשייתי
מקבלי אתם הרי פושטייד, אתם הרי לעומתך: עונים

? רציני גורם להיות תוכלו ואיך חבילות,
את להסביר ניסה וראשהממשלה חולה, קפלן מר
הזה. ההסבר את לקבל לי קשה בריאות. בטעמי עזיבתו
לשאת חולה אדם על הטלתם זה איך בריאות, מטעמי אם
כה שהיתה שנה במשך במדינה ביותר הכבד הנטל את
היא להתפטרותו האמיתית הסיבה האם ז ומעיקה קשה
המאה לאלה לבי בכל מצטרף אני ? לבריאותו הדאגה
ראש מדברי גם אבל מהירה. החלמה קפלן למר לים
הממשלה הבינותי, כי הוא שם "סוף פסוק" לקריירה
את ומנה ספר ראשהממשלה כשרהאוצר. קפלן מר של
אלא ונשלט. תם  נוסח קפלן, מר של מפעליו כל
ששרהאוצר מצטער ואני אחרת, היא האמתית שהסיבה
ללכת, מזמן היה צריך שהוא מפני בריאות, מטעמי הולך

כלל. בריאות מטעמי ולא

שמצא רושם בעולם, רושם ליצור מנסים אתם הגה
במכוון הד בעתונות בחוץלארץ, כי אכן עומדים אנו
שהנה רושם ליצור מנסים אתם כלכליים. שינויים לפני
על קו במתיחת עבר פרשת סיכום לפני אנו עומרים
הזה. הקו מעל מה ונראה הבה חדש. פרק ולפני הנעשה
עד מאוזן שהוא דומני ? שלנו התשלומים מאזן מצב מה
על בונים אתם ושוב ? ביולי יהיה ומה זה. חודש סוף
הנה נסים. יתרחשו לבקרים שחדשים סבורים אתם נס.
ששה של נפשם כופר דמי של האשליה על בונים אתם
אפילו נרתעים ואינכם ונרצחים, טבוחים אחים מיליוני
חי מכל לגמרי מסתלקים אתם שבטומאות. הטומאה מן
ולבט בעולם למעמדנו זה צעד להביא עלול מה שוב,
סכום קבל למען בעיניכם, כשר דבר כל בעולם. חוננו
התמוטטות את זמנית, דחייה ולו ולדחות, מסויים כסף
משטרכם. עדיין מוסיפים אתם לחיות באשליה, שמגביות
הכל המיצר מן אותנו יוציאו אחרים ונסים גרמני ואתנן
נפש. חשבון חשבון, לעשות פעם אתם חייבים הרי כלי.
דולר מיליון מאות שמונה ענקי. רכוש בזבזתם איך ראו



נטל ככיר ערך בעל נטוש רכוש במזומנים. קיבלתם
לידכם. ובסיכום : חובות המדינה  ארבע מאות מיליון
דולר, חובות חוץ; מאה שמונים ושלושה מיליון לירות,
חובות פנים. כל נפש בישראל, גם כל ילד חייבים 266

בארץ. לירות ו120 חוץ כלפי דולר

פנקס: צ. ד. שרהתחבורה
יותר. הרבה שווה בישראל ילד כל

החרות): (תנועת לנדאו חיים
אינני אני בכסף. ודם אגשים להעריך התרגלתם כן,
מיליון ששה של חישוב אצלכם בכסף. אנשים מעריך

נרצחים גם הוא חישוב פיסקאלי,

פנקס: צ. ד. שרהתחבורה
כוח. אלא אנשים לא

החרות): (תנועת לנדאו חיים
ולאן הגענו בשטח האשראי בחוץלארץ ? רבותי,
ולא נלך מתי עד ז מסקנות תסיקו מתי חבריהכנסת,
מחר איזה לקראת הולכים, אנחנו לאן להסתכל נרצה
רמת הורדת של בתהליך אנחנו חיים 7 צועדים אנחנו
מספר למעשה. נפסקה שהעליה בזמן גם מתמדת, חיים
ב27%, 1951 מחצית עד מ1949 גדל במרינה המפרנסים
אבל תקציב המדינה גדל באותה התקופה ב% 300. ולאור
כלכליים "ניסויים" על מרמזים ב"הצלתכם" אתם אלה כל
חדשים : על הקלות ביבוא, על עידוד היצוא. "ישועתכם"
עוד, אמון אליו ואץ שלנו המטבע שנהרס בעת מגעת זו

מוצא כל אין כאשר  באים "גילוייכם" חדשים. שווקים
הכלכלי במשבר גם אבל עתה. עד הובלתם בה מהדרך
. זאת להוכיח ואנסה  או האומץ, לכם אץ החמור
למען ההכרחיות המסקנות את להסיק היכולת לכם אין
אתם הקלות. אחר מחפשים אתם הדברים. פני שינוי
מציעים תכניות פארטיזאניות, שמא יעבור זעם, ותוכלו
ובדרך כולו, המשק את בידכם להחזיק להוסיף להמשיך,
זו לשלוט על הארץ כולה. חובתי להזהירכם: גם בדרך זו
של הקלות פארטיזאניות מבלי שתפתרו בהן משהו, אינכם
אתם בארץ. והשחיתות ההפקרות את מעמיקים אלא
תכ למימון דולרים השיגו : ליצואנים להגיד מתעתדים
ז דולרים ישיגו מאין עצמכם: את השאלתם יצוא. ניות
לילינבלום ברחוב או הראשית ברבנות באוצר, האם
פתח ופותחים מגבירים ידיכם במו אתם הרי ? ימצאום
השלישי שבשער סוברים אתם האם נוספת. לשחיתות
רמזים שמעתי ז לישראל ההון יכוא זרם יוגבר שקבעתם
התרופה, בכך האם הדולר. ל"י 1.500 של רביעי שער על
רבותי ? התיתכן תרופה כלשהי בשטח זה, כל עוד קיים

? הזר המטבע על הפיקוח

חשוב: יותר הרבה שהוא דבר, עוד לקבוע עלינו
במשבר יסודו עלינו, העובר הקשה הכלכלי המשבר גם
האוכלת ואחרת פוליטית בשחיתות מאד, עמוק מוסרי
לצבירת לאמצעי מניות, לחברת המדינה את הפכתם בנו.
הון למפלגתכם. ודאי, אתם זורקים פירורים גם לאחרים,
ובהפקדות שיצרתם זוכים גם אחרים מלבד מוסדותיכם.
סקטורים גם מכך נהנים שהבאתם, למה שהבאתם מאחר
התעשיינים ישבו מספר ימים לפגי שלכם. לזה שמחוץ
להשיג יצטרכו למענה אשר היצוא, תכנית על ודנו
כל שלא הציעו, התעשיינים מן חלק דולרים. בעצמם

התעשיינים צריכים להיות שוויסיכוי בתכנית המוצעת,
וכי יש לקבוע רשימה של מספר תעשיינים קטן, שרק
להיפתח. העומד הסדק מן כביכול ליהנות יורשו הם
השחיתות איננה במחנה אחר בלבד ; היא פשתה בציבור

מסקנות. מכך להסיק ויש זאת לדעת יש כולו.
צוויכם הכלכליים עד לירי אבסורדים הגיעו. אגב,
"השינויים" הבאתם להפסקתם המוחלטת של הבניה הפר
השלושים, שנות את ההן, השנים את תזכרו הלא טית.
הבניה על משקה וביססה עולים קלטה הארץ כאשר
הפרטית. ובי מה דרשו מכם הבונים הפרטיים ? חמרי
חמרי בכספם להביא רצו יהודים הרי ז מכם דרשו גלם
להיות רציתם זאת. להם לאפשר סירבתם ואתם בנין.
"הבונים" היחידים. צרה עינכם אם גם מישהו אחר
זולתכם ניסה לבנות. איך זה הגענו לירידה מבהילה
זה אין רבותי, וליצור. לפתח לעבוד, רצון לחוסר בייצור,
נגע כלכלי ; זה נגע מוסרי עמוק מאד. המכה הכלכלית

המוסרי. המשבר רקע על שצמחה היא
שום באשליה. תחיו נא אל להזהירכם: רוצה אני
הקלה בדרך פארטיזאנית, שאתם עומדים להציע, לא תבוא
על חשבתם לא האם השיטה. את לשנות יש במצבנו.
לעצמכם למסור מצפונכם, עם התייחדתם לא האם ? כך
דיןוחשבון, כי הדרך בה צעדתם עד היום הובילה אותנו
ז זו מהתפתחות הנתבעת המסקנה ומהי שהובילה לאן
מפוקח משק של שמשטר למסקנה בלבכם שהגעתם ייתכן
ופרוטקציוניססי, משטר בו האדם אינו יכול לפתח את
מניח אני נתקיים. ולא נתקדם לא כזד, במשטר כי יזמתו,
מוצא. ובאין ברירה באין במובן, זאת, למסקנה שהגעתם
למסקנה בהתאם נוהגים אינכם למה : היא השאלה אבל
שהציבור וחשוב ידע, שהבית חשוב ז למעשה הלכה זו
על הבנוי במשק חפשי, במשק היא: הנה הסיבה. את ידע
תקופה במשך לחסל נאלצים הייתם  יזמה על התחרות,
"סוללבונה", לא הכלכליים. מוסדותיכם רוב את קצרה
לעמוד יוכלו שלכם, אחרים מוסדות ולא "המשכיר'* לא
בהתחרות עם משק היזמה הפרטית. אלא ששלטונכם
הוא שכנוע' על בנוי אינו אידיאולוגיה, על בנוי אינו
בנוי על עשרכם הכלכלי, הוא בנוי על הפיקוח והקיפוח
הסיבות סיבת זוהי באלה. התלויות הרבבות ועל המשקי
שבגללה אינכם יכולים לשנות את אשר אתם צריכים
לעשות. הכרחי אשר את לעשות יכולים ואינכם לשנות
רק שוויון וחופש בארץ הזאת  שוויון וחופש
העלאת רק ? הסיכוי שוויון האדם, וחופש שוויון משקי,
שהוא ההכרה והחדרת המדינה, בונה של למעמד האדם
להחזיר נוכל זו בדרך רק העם, ואת המדינה את בונה
ניבנה. זאת בדרך רק להתקדם, נוכל זאת בדרך רק אמון,
פארטיזאני שבשינוי הסבורים אלה כל את מזהיר ואני
דבר. לשנות בו ניתן לא המצב. את לשנות ניתן אחר או זה
לבוא יכול ואינו הכלכלי, בשטח רק איננו המשבר
של לעליה הגענו הנד. הכלכלי. בשטח רק פתרוני על
1,500 לחודש ; הנה התחלת היחסים התקינים עם גרמניה ;
מגיב ואין מרגיש ואין כל לעין יהודים נרצחים הנה
קרה. לא דבר כאילו לסדרהיום, עוברים הזאת. בארץ

מאיר ארגוב (מפא"י):
1 מפטפט אתה מה

החרות): (תנועת לנדאו חיים
את "מסדרים" אתם בשבילכם. זול נעשה יהודי דם
חשבון הדם במעברמנדלבוים. הדם הופך לדיו על הנייר.



(מפא"י): ארגוב מאיר
כאלה דברים לומר אפשר איר ? מתבייש אינך איך

? פרובוקאטיבי בנאום

החרות): (תנועת לנדאו חיים
במקום לאומי משטר בפרטים. ולא ביסוד שינוי דרוש
את שיחזיר משטר מפלגתית; ושחיתות גזל של משטר
מולדת הרגשת לאדם שתהיה משטר ובגולה, בארץ האמון
והרגשת תפקיד שהוא בונה מולדת ; משטר של חזון,
של משטר ויושר, צדק של משטר חופש, של משטר
מניח אינני אבל והכלכלית. המצפונית הכפיה ביטול
בזה. מאמין אינני זאת, לעשות מסוגלים רבותי, שאתם,
על אולם הפחות! לכל נסו אבל ותיווכחו. נסו אדרבא,
פירו אין משקית תהום פני על עמידתנו כי לדעת, כולנו
חמורה להיות עלולה ההתפתחות כלכלי. סבל רק שה
פוליטית לתלות המדינה את תובילו פן היזהרו, ביותר.

מוחלטת.

מאיר וילנר (מק"י)
הישראלית הקומוניסטית המפלגה נכבדה. כנסת
שינוי מביא אינו הממשלה של החדש שההרכב מעריכה
סימן הם האלה השינויים אלא הממשלה, במדיניות יסודי
של לתכניות ויותר יותר ולהסתגלותה הממשלה לכשלון

הכלליים. הציונים
מפלג עמדת את הקובעים העיקריים הדברים הם מה
לבעיית הממשלה עמדת דברים: שני ? לממשלה תנו
הת הלאומית. העצמאות לבעיית הממשלה ועמדת השלום
לממ ונתנגד הקודם בהרכבה בןגוריון לממשלת נגדנו
שלת בןגוריון בהרכבה החדש, משום שהממשלה הזאת
ומשום חדשה, מלחמה בהכנות התומכת ממשלה היא
הלאו העצמאות את לחלוטין שהפקירה ממשלה שהיא
באו"ם הצביעה בןגוריון ממשלת זרה. למעצמה מית
בעד הגדולות, המעצמות חמש בין השלום חוזה נגד
בהס העצמאות את מכרה בקוריאה, אמריקנית תוקפנות
בהסכימה צה"ל, על אמריקניים גנראלים לפיקוח כימה
מצד המדינה של והכלכלה התקציב על ישיר לפיקוח

אמריקניים. מפקחים
והקואליציה, הממשלה חברי שלכם, הכזב תעמולת
העוב את העם מפני להסתיר תוכלו לא אולם חזקה, היא
אפילו שומרים ואינכם מלחמה בהכנות תומכים שאתם דה
על שמץ עצמאות של המדינה; שאתם הולכים כעוורים
רק לא להביא שעלול מה האמריקניים, התוקפנים אחרי
במלחמה. המדינה לסיבור גם אלא חמור, כלכלי למצב
החרשים, העולים הפקרת החיים, רמת הורדת השאר, כל
והשחיתות, המוסרית הירידה הערבית, האוכלוסיה דיכוי
המלחמה מהכנות האמריקניזאציה, מן תוצאה הוא זה כל
למשק הישראלי המשק מהפקדת העצמאות, ואיבוד
במשטר הפוליטית הפאשיזאציה גם האמריקני. המלחמתי
העם את לשכנע הממשלה מאייכולת תוצאה היא הפנימי
בן ממשלת ומגבירה הגבירה ולכן פוליטיים, באמצעים
משטר ההמונים. נגד ובצבא במשטרה השימוש את גוריון
התקציב רוב שבו משטר הוא הקאפיטאליסטי בןגוריון
מוסרית ומבחינה אמריקניות. מלחמה להכנות מוקדש

נוי, וברור אדירי דוד של משטר זה הרי
יחד עם זאת אין אנו הקומוניסטים פסימיסטים כבן
בעתיד מאמינים אנו ברנשטיין. וכחברהכנסת גוריון
של באפשרות מאמינים אנו המדינה, בעתיד הזה, העם

הלחץ, שלמרות עינינו, לנגד רואים אנו המצב. שינוי
פועלים הכל, למרות השוחד, למרות הכפיה, למרות
למ מתעוררים העם של אחרות ושכבות חרשים ועולים

אחרת. ולישראל יותר טובים חיים לתנאי אבק
השכ ובכל הפועלים במעמד פוגע הנוכחי המשטר
גם העובדת, בהתיישבות גם העם, של העמלות בות
בשכבות גם העובדת, באינטליגנציה גם בבעליהמלאכה
בולם הייצור; אפשרויות את בולם זה משטר הביניים.
פיתוח של כלכלי, פיתוח של הגדולות האפשרויות את
הייצור ואפשרויות זו מדינה של הגדולים האוצרות
הפקרת של הנוכחי שהמשטר כיון בה. הגלומות הגדולות
ברוב פוגע המלחמה בהכנות ותמיכה הלאומית העצמאות
והפועלים היום ירחק שלא אנו ובטוחים מאמינים העם,
הבורגנות שלטון עלידי הנפגעות האחרות והשכבות
של לחזית יתאחדו מפא"י, בהנהגת בישראל הגדולה
ההש נגד מכוונת שתהיה עממית לחזית לאומית, הצלה
בטחונה להצלת מכוונת שתהיה מדינתנו, על הזרה תלטות
מכוונת שתהיה מלחמתיות, מהרפתקאות המדינה של
שתהיה הארץ, לפיתוח הזר, וההון האוצרות להלאמת

והתרבות. רמתהחיים להעלאת מכוונת

העצ להצלתו זה במאבק להתאחד העם את נקרא אנו
אנו תהיה. שלא הרכב באיזה בןגוריון ממשלת נגד מית
העט, רוב של אינטרסים שתייצג ממשלה שרק חושבים
לאומית, ועצמאות שלום ממשלת שתהיה ממשלה רק
העם. של היסודיות השאלות את לסתור מסוגלת היא רק
אנו נתמוך בכל ממשלה שתהיה ממשלה של שלום
ועצמאות לאומית. אנו נתמוך בכל ממשלה אשר תהיה
בענין התומכת ממשלה לאומית, עצמאות של ממשלה

השלום, אשר הוא הענין החיוני ביותר לעמנו.
של עממית חזית על בהישענה תקום, כזו ממשלה
בעצמאות המעוניינות העם שכבות ויתר הפועלים מעמד
דמוקראטיעממי, משטר תקיים זו חזית ושלום. לאומית
אשר יעלה את עמנו לדרךהמלך של ביטול המצוקה
סוציאלי, ביטוח של המחרת, ביום בטחון של הקיימת,
התושבים עם אחוותעמים של תרבותית, פריחה של
התיכון. במזרח הערביים העמים ועם במדינה הערבים
מהנסיון והלמוד המשותף שהאינטרס בטוחים אנו
כר לידי אותם יביא השכבות, מכל התושבים של עצמי
למאבק האידיאולוגיים, להבדליהדעות מעל שיתאחרו
למען שלום, שוחרת דמוקראטית, עצמאית, ישראל למען

והמלחמה. האימפריאליזם ממחנה ישראל הוצאת
מתור היותנו בטוחים שהדרר הזאת, הפרוגראמה
הזאת, לחזית עממית אנטיאימפריאליסטית, לישראל
דמוקראטיתעממית, מבטאת את האינטרס של רוב העם,
מדינתנו של הלאומיים האינטרסים את אומרת זאת
העם רוב את נגייס בנצחונה. אנו בטוחים  ועמנו
ישראל, עצמאות מכירת נגר המלחמה, הכנות נגר למאבק
הוואסאלים ממשלת נגד במלחמה, התומכת הממשלה נגד
חפשי, ישראל עם בשביל ישראל, ובעד האמריקניים,

שלום. ושוחר עצמאי

פנחס רוזן (המפלגה הפרוגרסיבית) :
דברי את שמעתי נכבדה. כנסת היושבראש, ארוני
ההר הוחמצה שוב גדולה. אכזבה מתור ראשהממשלה
דמנות לפעולה חשובה עקב עזיבתו של מר קפלן את
פוליטית חשיבות בעל מאורע שהיא האוצר, משרד



ולא אחר, שר כל כהרי קפלן מר הרי לא כי מאד. גדולה
ציפינו אנו אחר. משרד כל כהרי משרדהאוצר הרי
לכך שלפחות עתה יתוקן המשגה שנעשה בחודש אוק
הכנסת, לפגי החדשה הממשלה התייצבה כאשר ,1951 טובר
כאשר הקואליציה. את להרחיב חרש נסיון ייעשה ועתה
אמר הכנסת, לפני הממשלה את הציג ראשהממשלה
מסר הוא מעורבים. רגשות מתוך זאת עושה שהוא
דיןוחשבון על המשאוהמתן הממושך שקדם להרחבת
בתוך היינו שעה אותה בכשלון. ושנגמר הקואליציה
אנו מקרוב. הדברים התפתחות את וראינו המשאוהמתן
ארץישראל פועלי שמפלגת כך על להצטער שיש קבענו,
והוספנו משותפת, שפה מצאו לא הכלליים והציונים
ארץישראל. פועלי מפלגת על מוטלת האחריות שעיקר
גרועה ממשלה זו שממשלה מלא, בפד. בכנסת, אז אמרנו
נמנעו שאם אמרנו, והמצומצם. הצר היקפה בגלל היא
מפני זאת עשינו זו, לממשלה איאמון מלהביע בשעתנו
כבר המדינה התנהלה שבו המצב שיימשך רצינו שלא

שהתפטרה. ממשלה עלידי חדשים שבעה
מאד, חמור הוא המדינה של שמצבה אז, אמרנו
חייב ולכן ויחמיר. ילך שהמצב והוספנו מסוכן, ואפילו
הכל המצב היה אז כבר רחבה. ממשלה הקמת זה מצב
אשר האמון גם מאד. דקה קרח שכבת גבי על נתון כלי
על עמד הוא אף זו, מצומצמת לממשלה הקהל רחש
עוד דקה השכבה נעשתה בינתיים. דקה, קרח שכבת
שואל, אני והחמיר. הלך הכלכלי שהמצב במידה יותר.
את לחזק עתה, לפחות נסיון, עכשיו נעשה לא מדוע
להחליף קלערך דבר זה אין לממשלה? האמון בסיס
טבעית הזדמנות ניתנה כאן אחר. בשר שרהאוצר את
לחדש הנסיונות האלה ולהקיט ממשלה על בסיס חדש.
אני מאשים בעיקר את ראשהממשלה, שהוא לא רצה
עם שנים שלוש עוד להמשיך הוא רצונו כנראה בכך.
התפתחות חלש. כה בסיס על העומדת זו ממשלה
רוצה הייתי לא מאד. מדאיגה המדינה במשק הדברים
להתנבא לקאטאסטרופה, כפי שעשה זאת חברהכנסת
להשמיע זה בוויכוח יכול שאינני כשם  ברנשטיין,
אני הומוריסטיתלמחצה. נימה שהיתר. שלו, בנימה דברים
אני אבל ליאוש. קרוב אני עצוב, אני מאד, מדוכא
התעקשותו את רואה שאני מפני ורק אך ליאוש קרוב
תרכוש אשר ממשלה להרכיב וסירובו ראשהממשלה של
העובדה נוכח וזאת יותר. רחבות שכבות של אמון לה
אומר הייתי לא מאד. הצטמצם הוויכוח שטח שלמעשה
העמדות אולם עוד. נפרדות אינן העקרוניות שההשקפות
ואין מאד, התקרבו החירום שעת צרכי לגבי המעשיות
מבחינה מעשית נפקא מינה אם מישהו אומר היום שהוא
או בביצועו, נכשל שהוא משום הפיקוח, צמצום בעד
העקרונית הגישה היתד, שלכתחילה אומר מישהו אם
המעשיות, למסקנות שנוגע במה כי בלתינכונה, לפיקוח
עיבדה הפרוגרסיבית המפלגה אחד. דבר אומרים שניהם
בה. שיש תכנית חירום, לשעת תכנית האחרון בזמן

שונים. ממחנות הכוחות את לאחד כדי לדעתי,

הזאת; התכנית את מכתיבה אשר היא והמצוקה
אותה מכתיבות אלו או אלו פרינציפיוניות עמדות לא
ואולי אין חכמה גדולה בתכנית כזאת; התפתחות הדברים

אותה, מחייבת בהם, נתנסינו שכבר הנסיונות לאחר

להזכיר די ראשיפרקים. על רק כאן לעמוד רצוני
ראשיפרקים, מפני שכל אחד יודע שהמצוקה אינה

הם: ראשיהפרקים אחרת. בדרך ללכת לגו מאפשרת
ממשיות, הכנסות עלידי התשלומים מאזן איזון א)
של קונסולידאציה ב) קצר; לזמן הלוואות להוציא
התעשיה הקיימת עלידי העדפת היבוא של חלקי חילוף
פיקוח ג) חדשות; מכונות של היבוא על וחמריגלם
סחורות של יבוא ד) בלבד; החיוניים המצרכים על
פחות חיוניות, אולם קוואזיחיוניות, עלפי רשימה חפשית
להביא, יהיה שמותר הסחורות סוגי את תקבע אשר
בלי פיקוח על המחירים, אך בגבולות של מסחר הוגן ;
הממשלה בתכנית שנקבעה כפי השכר מדיניות (,7

המאזן איזון ו) מבוצעת; אינה ואשר זו' שנה בפברואר
הפנימי עלידי הורדת ההוצאות; ז) מדיניות מתוקנת
שר למעשה, הנסיון. אותנו שלימד כפי מסהכנסה, של
האוצר היוצא וגם רבים אחרים מודים בכך שאם
זו. בדרישתנו צדקנו הרי מכבר, כאלה תיקונים תבענו
לנו מכתיבה למעשה אשר היא היא המצוקה פעם: עוד
יבולים היו הזה הבית של גדולים שחלקים תכנית

סעיפיה. עליסוד להתאחד
ולרצון הזאת להתעקשות הטעם מה זאת, ולעומת
בה הרע אשר ממשלה. עלידי דווקא המדינה את לנהל
של בנוכחותו עכשיו כך על חוזר אני הצר. ההיקף הוא
ראש בכך רצה שאילו משוכנע א1י ראשהממשלה:
על אנו הדברים. פני את לשנות היד. יכול הממשלה,
אנו זאת. מלדרוש נלאינו לא הזמן כל במשך פנים, כל
על הדיון בעת בעיקר בכנסת, זו בתביעה הופענו
והסברנו התקציב, נגד פעמיים הצבענו כאשר התקציב,
מפני גם אבל ואלו, אלו מסיבות זאת עושים שאנו
אינה הצר בהיקפה הזאת שהממשלה חושבים שאנו

ויציבה. בריאה תקינה, מדיניות לבצע יכולה
היו גם פניות רשמיות, רשמיותלמחצה ופרטיות
לממ שהצטרפותנו פעם לא שמענו אחד, מצד סוף. ללא
שלה תהיה רצויה מאד; אולם מצד שני, איזה טעם
בענין הצעותיה אשר סיעה, תצטרף שלממשלה לדבר יש
גורלי כלכך, אין להן כל משקל בעיני ראש הממשלה.
הממ לראש רוחש שאני ההערצה ורגשי הכבוד כל עם
לש שלא היא שזכותו שבעוד לומר הצורר מן שלה,
חובתי וחובתי, זכותי הנר. חברי, לעצת או לעצתי מוע

המסקנות. את מזה להוציא היא, המרה
שרהאוצר על הממשלה ראש לדברי מצטרף אני
היתה קודמי. לדברי גם מצטרף אני משרתו, את העוזב
שלוש במשך קפלן מר של במחיצתו לעבוד הזכות לי
שנים וחצי, ואני מעריך ומחשיב ביותר את כוחעבו
הכהונה מן שהסתלקותו לציין, עלי כשרו. את וגם דתו
אני הממשלה. את לחזק לדעתי, עשויה, אינה הזאת
ובזה חדש, למשרד עכשיו שעובר מי כל על מצטער
מובן עכשיו. עד עליו ממונה שהיה המשרד את עוזב
לשרהמש כהן חיים מר של בחירתו על מברך שאני
מוצלחת, לבחירה הזאת הבחירה את תושב אני פטיט.
שבמשך הוא העיקר העיקר. זה אין בשבילנו אבל
העיקר להצעותינו; הממשלה שמעה לא חדשים תשעה
בו מאד, חלש בסיס על לעמוד תוסיף שהממשלה הוא
בעתיד גם גדולות. סכנות בפני עומדים שאנו בזמן
נלחם להקמת הממשלה על בסיס חדש; אולם לאחר
עכשיו, עד בהם שהשתמשנו המאבק, שאמצעי שראינו
בצער זאת אומר ואני  אנוסים נהא פרי, נשאו לא
חריפים פארלאמנטאריים באמצעים להבא להשתמש 
קל דבר זה אין לממשלה. אמון אי להבעת ער יותר,



בשביל חברי, ובעיקר בשבילי, לאחר שעבדתי שלוש
שנים וחגי בהנהגתו רבתההשראה של ראשהממשלה;
ממשלה בעד נלחם בעתיד זה* ברגע חובתנו זוהי אבל

חדשה בכל האמצעים הפארלאמנטאריים.

אברהם הרצפלד (מפא"י):
חובה למלא רוצה אני דברי בראשית נכבדה. כנסת
אתו שעבדתי קפלן, לחברי אישית חובה נעימה,
שהיו התפקידים ובאותם ארצה לבואו הראשון מהיום
מקודם בהסתדרות, אחרי כן בסוכנות וכעת בממשלה.
להבא, גם הברוכה עמידתו את לנו יביא עוד העתיד
ביטוי למצוא שאין לי נדמה בבריאותו. שיתחזק לאחר
מתפללים שאנו לליבו, שיחדור ובטוח ברור די
התפקידים בכל עמנו לעבודה ולשיבתו לבריאותו

לפניו. שיעמדו
למלא עכשיו הבאים לחברים להגיד עלי שני ודבר
קשים מידה באיזו יודעים כולנו התפקידים. אותם
אומר והייתי אחראים, הם מידה ובאיזו אלה תפקידים
אילו לעשות מיטיב היה חלקיו כל על שהבית אפילו:
לקבל הבאים האלה החברים לעידוד ידו את לתת ירע
שהנואם לבעיה נכנס אינני הזה. העול את עצמם על
מה אבל כשלעצמה. שאלה זוהי לפנינו. וקבע הדגיש
מה כל כולה. לאופוזיציה ביחס הוא להגיר לי שיש
אופו יודעת שקורה, מה וכל הזה לבית מביאים שאגו
זיציה זו להעמיד בצורה בלתי נאותה, שחורה, ואח
כבוד זהו אם יודע אינני בלתיהוגנת. בצורה גם רים
משטר על מדברים הם כאשר המדברים, לאלה גדול
שהוא לדעת חייב כך שמדבר מי ו"גזל" "שחיתות" של

פנינו. את להשחיר רצונו מחמת פניו את משחיר
כולנו לעבודה, כעת הנכנסים החדשים החברים
ויודעים שלשום, מתמול עברם את ומכירים יודעים
החיו עבודתם של שונים בשטחים למדינה שנתנו מה
אחד: דבר להם להגיד שאפשר חושב הריני בארץ. נית
לקחתם עליכם את העול והמשימה הזאת  אנו נעמוד
אמונכם את לחזק עלינו המוטל את ונעשה לימינכם
שאנו הדברים לאותם מעוף לכם ולתת אתם בכוחכם
הדברים הם מה יודע מאתנו אחד וכל בהם, תלויים
אנו דברים אילו יודע אחר וכל בהם, תלויים שאנו

שיבואו. ומצפים מחכים
ללבו לפעמים החודרת יאוש, של הזאת הנימה את
לכך. מקום ויש  מלבנו להרחיק חובה יש אדם, של
לדעתי עומדים אנו לפני שינויים כבירים בארץ ; אנו
רוצים ואנו  הארץ בפיתוח שינויים לפני עומרים
התקווה לנו ויש  עולה בכוח יהיו האלה שהשינויים
עלינו באופק, הזאת האפשרות את רואים אנו לכך.
ואנו לרשותנו, שיעמדו האמצעים את ולהגביר לחזק
וכל גדולה, ובאחריות בקפדנות כך על לעמוד חפצים
את לקיים צריכה אלינו שיבואו מהכספים פרוטה
רואים אגו היום שכבר הגדול החזון ואת התקווה

במימושו.
את לפתח אנו יכולים מידה באיזו יואים אנו
יכולים מידה באיזו רואים אנו ? ישראל ארץ מחצבי
בכוחה, דביזים בהשגת הארץ של כוחה את להגדיל אנו
כמה היטב אנו יודעים שני ומצד ובפיתוחה. בעבודתה
האחרונות בשנים וההתיישבות החקלאות לנו נתנה
על שעלו העולים עבודת על גאים אנו מידה ובאיזו
בכך, מסתפקים אנו אץ אבל האחרונות. בשנים הקרקע

של בחשבון לחיות אוהבים אגו שאין בלבד זו ולא
ביום הוא שכוחנו היום גם יודעים אנו ~ אתמול יום
ושלשום. מאתמול לנו שבאו הדברים בפיתוח המחר,
והח מהממשלה, תובעים אנו האלה הדברים את
לראות רוצים אנו בה. עכשיו הנכנסים החדשים ברים
שבתקופה זאת תהיה קונסולידאציה של ההתיישבות
רוצים ואנו ישובים, 300 של במסגרת שעשינו החדשה
שעב בשנים שהיה כפי ההתיישבות קצב את להמשיך
יודעים אגו % הארץ מחכה זה שלקצב יודעים אנו רו.
זקוקים זה לקצב החדשה, העליה מחכה זה שלקצב
החדשים העולים את לקלוט כדי מחר בשביל אנו
בסיס על שרק היטב יודעים ואנו ומשם, מפה שיבואו
האס את להם ולתת שיבואו אלד. את לקלוט נוכל זה
פקה הנחוצה להט ללא קיצוב. ואל תראו בנו את אלה
היא זה בשטח שהנחנו האידיאה בקיצוב, חזון הרואים
העובד. בישוב בעיקר בחיינו, לשוויון בסיס בידוע
מי זה. בשטח השגנו מעט שלא כך על מאד גאים אנו
יודע מר. היה מצבנו  ביחוד מצבם של העמלים
את רואים ואנו לכך דואגים אנו אבל הקיצוב. בא לולא
שהצ זה, מחודש בעול הנכנסים אלה כל של עבודתם
להידחק צורך וללא קיצוב ללא יסופקו האלה רכים

וכוי. בתורים
זה מאורע לכאורה חברים, לומר: רוצה אני לכן
בחיינו. המפנה איננו בחיינו, ביותר מהחשובים איננו
לעבודה כעת הנכנסים האלה לחברים לומר יש אבל
ועלינו והעידוד, האמון את להם נותנים שאנו הזאת,
מצבהרוח שישונה למצב שנגיע כדי לימינם לעמוד
נצליח אם גם באשמתנו, איננו זה מצב בישוב. הקיים
בכו גירתם ולכך ומתמיד מאז רצוננו זהו יותר. מחר
ברכה כאן. היושבים מאלה אהד כל  מחודשים חות
הקשה העבודה את עצמם על שהעמיסו החברים לאותם
יוד אנו ולכן זאת, להעריך יודעים ואנו ידענו הזאת.
קפלן חברנו עלידי לנו בא אשר את להעריך גם עים
כבטחון נחכה ואלה. אלה יהיו וברוכים הזה, היום עד
ונראה להם, זקוקים שאנו השטחים אותם להבראת גמור

ביותר. הקרוב בזמן שיבואו בעליל

(המזרחי): נורוק מרדכי
האישיות של בראשותו הממשלה גבוה. בית
בתקופת לרעת הראתה בןגוריון, דוד מר הדגולה
בשעה אפילו איתן מעמד להחזיק יכולה שהיא עבודתה
דרכה, על שעמדו הרבים המכשולים למרות רצינית,
האוכ והכפלת קליטה גלויות, קיבוץ בבעיית הקשורים
לוסיות משום כך יש לנו רשות לקוות, שגם להבא
ולהוציא הקשה המצב על להתגבר הממשלה בידי יעלה

המרחב. אל כוח, ליעף הנותן בעזרת מדינתנו, את

שרהאוצר של פרישתו על מאד מצטערים אנו
בעד יתרה והכרה רבד, הוקרה לו ומביעים קפלן, מר
למען היסטוריות זכויות עם הקשורה הפותה, עבודתו
מה כל המדינה. הקמת לפני עוד גם הצעירה, מדינתנו
עם כאשר לשמה, ועשה פעל הוא  עשה שהוא
לבבו/ לטובת הישוב ואחרכך לטובת המדינה. זכורני,
כשמר במוסקבה, הראשונה העולם מלחמת בימי
ציון", לצעירי וחבר לימים צעיר עוד היה קפלן אליעזר
אמר לי פעם הד"ר יחיאל צ'לנוב ז"ל בזו הלשון:
"מהצעיר הזה נזכה עוד לראות גדולות". נבואתו באה

הגשמה. לידי



למר שישלח ישראל עמו חולי לרופא תפילה אנו
שלמה. ורפואה מהירה החלמה קדשו ממרום קפלן
גדולה תרומה יתרום עוד קפלן מר כי תקווה, אנו
בכוחות אלינו ויחזור כולו, ישראל ולעם למדינתנו
מחודשים. ממכובדנו ויקירנו מר אליעזר קפלן אנו
יהיה אביך אלוהי אליעזר' אלו: בדברים זמנית נפרדים

! בעזרך

ממלא את בממשלה. גברי בחילופי תומכים אנו
היטב מכירים אנו אשכול, לוי מר קפלן, מר של מקומו
האחרון ובזמן רבות, שנים בסוכנות הפותה מעבודתו
כשרהחקלאות. הוא איש אשר רוח בו, ובעל מרץ

חזקתו". על גברא ו"אוקי גדול,
מתייחסים, אגו נפתלי מר החדש שרהקחלאות אל
בכבוד ובאימון, ושרהמשפטים החדש מר חיים כהן
לשר המרינה. של המשפטי כיועץ מתפקידו לנו ידוע
מתפקידו שהסתלק יוסף דב הד"ר מכובדנו המשפטים
שממו על הטילו מעמסה איזו יודעים אנו עבודה: מרוב
משום המשפטים. משרד מלבד הראשי, בתפקידו כבר
תהיה עכשיו בצאתך". אתה "ברוך לו: קוראים אנו כך
אפשר הראשי. לתפקידו כולו להתמסר אפשרות לו
לפעמים לא להסכים אתו' אך כולם מורים שהוא איש
לעבודתו ונפש בלב ומתמסר מאוד, ישר רבפעלים,

לטובת המדינה.
ואחרי כל אלה אנו תפילה, כי השוכן בציון
במאבק ממשלתישראל ידי את יחזק בירושלים והבוחר
הקשה ברגע היסטורי זה. אנו בטוחים כי באהבת ישראל,
ובאהבה נפשנו, וצפור עינינו בבת המדינה, באהבת
כל על השם בעזרת נתגבר  לנו והיקר הקדוש לכל
1 אבותיו אדמת על לבטח ישכון וישראל המכשולים,

לאחדותהעבודה): (המפלגה למדן חנה
המפ סיעת בשם נכבדה. כנסת היושבראש, אדוני
שר את לברך רצוני אני, ובשמי לאחדותהעבודה לגה
הח בברכת לחופשה, והיוצא מתפקידו הפורש האוצר,
אחריות בה שקיימת בממשלה גם שלמה. ורפואה למה
כאדם, לאדם ערך יש קולקטיבית, ומדיניות קולקטיבית
להע רצוני כן על באפיו.  קודם אלא בעבודתו, רק ולא
אישי, שיווימשקל קפלן: מר את המציין הקו את לות
הזה. בבית והולך המחריף בפולמוס כלכך לנו הדרוש
הממ בהרכב חידוש משום יש בלבד אחד בדבר
אמנם כהן מר לממשלה. כהן מר של כניסתו : שלה
ויתרה שמפא"י העובדה עצם אך מעולה, כיועץ ידוע
נמצא שאינו כהן מר לטובת בממשלה שלה המקום על
מדיניות שאין כך, על נוספת עדות מעידה בשורותיה,
של ממדיניות ביסודה שונה בממשלה הגדולה הסיעה
בממשלה. עדיץ משתתפות שאינן האזרחיות המפלגות
במה מעל כשטען ברנשטיין חברהכנסת צדק אולי בזה

הממשלה. עלידי מתקבלים מתכניתו שחלקים זו,
סיכוי זה בשינוי לראות יכולה אינני כך, משום
של והסוציאלית הכללית המדיניות בקו לשינוי כלשהו

הממשלה*
עד באה אגטיסוציאלית, בעיני שהיא זו, מדיניות
והן הבלתיצודקת המסים בשיטת הן ביטוי לידי עכשיו

הממשלה. של החדשה הכלכלית במדיניותה
הקווים לפי מתגשמת. זו תכנית אם יודעת איני
בכושר לפגוע כרי בה יש כבר אבל הותוותה, שבהם

מקרב זו, במדינה רבים אנשים של הכלכלית העמידה
שכבות רחבות. חלקים רחבים בציבור אינם נהנים עכ
המחירים בגלל הזאת הארץ של ומתנובתה מפריה שיו

והולכים. המאמירים
סיכוי לו אין  המובטח העממי לשיכון ואשר

להיות עממי, אם בכלל יהיה שיכון זה.
יש להביא לפני הכנסת הצעה לא על שינויים אי
ממשלה, בכל לקרות העלול דבר  בממשלה שיים
אלא  עבודתו עול תחת וכורע מתעייף האדם כאשר
להח הממשלה רוצה שאכן כך על שיעידו שינויים על
המותאמת מדיניות ולנהל בה האמון את לציבור זיר

כולו. הזה הישוב לצרכי
הוא מזלזל כאילו הישוב, על לקטרג אין והרי
מתנכר וכאילו במדינה, עצמאית ממשלה של בערכה
מפי עולה אחת טענה אך האזרח. של לחובותיו הוא
המוני הישוב הזה : מוכנים אנו להמשיך ולהקריב קר
בנות למען קיום המדינה הזאת, אולם בשני תנאים: א)
שהקרבנות יהיו מתאימים ליכולת ההקרבה; ב) שהקרבן
הממשלתית. שבמדיניות היעילות מבחינת כדאי, יהיה

הממשלה לא הוכיחה, שהיא מוכנה למלא את הת
על מעיד אינו הממשלה בהרכב והשינוי האלה, נאים

בעתיד. גם אלה תנאים מילוי

הכלליים): (הציונים ספיר יוסף
הלבביים איחולינו נכבדה. כנסת היושבראש' אדוני
הערכה מתוך נובעים קפלן מר של המהירה להחלמתו
כנה של אישיותו ושל מידת ההקרבה העצמית הגדולה
ובשרתו העם את בשרתו הישוב, את בשרתו שהראה
כמה בתוקף אולי קפלן, מר של באישיותו המדינה. את
שקיים והמשטר השיטה גם מתגלמים אפיו' של קווים
במדינה זו' וגם לפני קום המדינה  בסוכנות היהודית.
הליקויים מן מאד לרבים אחראי שלדעתנו משטר זהו

בהם. נתקלים שאנו וההקלות
ולאחריותה לממשלה מתנגדים שאנו בשעה גם
הקולקטיבית, הרי בכל זאת יש לנו ענין רב מממשלה
ענין רק אינה כאינסטיטוציה ממשלה כי כאינסטיטוציה,
מכשיר אלא האופוזיציה' עם התנגחותה או קואליציה של
המדינה עניני את לנהל זו או זו ממשלה צריכה שבעזרתו
כאשר בפעם, פעם מדי הדמוקראטי. המשטר במסגרת
אנו באים לעשות סיכום של המושג "ממשלה" במשך
זאת בכל להגיע עלינו הרי האחרונות' השנים ארבע

במקצת. קשים הרהורים לידי

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
ז עכשיו רק

הכלליים): (הציונים ספיר יוסף
ארבע בת תקופה של סיכום לעשות עכשיו בא אני
הת כל במשך שהרהרנו ההרהורים לאותם נוסף שנים,
קופה הזאת. כיום אולי יותר מאשר בעבר, מותר לנו
לסכם תמונה מסויימת של ירידת הממשלה שהיא למעשה
הרכב של ממשלות שונות. רצוני לעמוד גם על כך
האח השנים בארבע התפתחותה במשך זו, שבממשלה
רונות, יש תהליך מעניין שבאמצעותו נקבע לראש
הממשלה מעמד מרמי, כפי שראינו אתמול. יש להצטער
יהיה במדינתישראל הראשון שראשהממשלה כך על
הפרס ואת מעמדו את לאמת או לקיים כרי מעתה זקוק



טיז'ה שלו  לסממנים קונסטיטוציוניים, במקום אותה
ראש של ולאישיות זה למושג בעבר שהיתר. הערכה
ממשלה בישראל. ממשלה זו מגלמת, כפי שאמרתי, הן
המשטר את דרכה בכל והן שרהאוצר של באישיותו
 לעצמנו לסכם כיום באים כשאנו זו. במדינה הקיים
מפלג התנגדות מתוך דווקא ולאו כולו הציבור כענין
המדינה לגורל רצינית וחרדה דאגה מחיוך אלא תית,
מיד זו, תקופה לסכם באים כשאנו  ולעתידה הזאת
שרשרת או  הזאת הממשלה היכולה השאלה: עולה
של אישיותו סביב דבר של בסופו המתרכזות הממשלות
דרכי שבכל לקבוע זו ממשלה היכולה  בןגוריון מר
התפתחותנו במשך השנים האחרונות עשתה תמיד את
הדברים הנכונים והנבונים, ושהמשטר שהיא קיימה

בארץ הזאת איננו רעוע מיסודו ?
מפלגה של שלטון על בנוי דמוקראטי משטר כל
אני מפלגה. של שלטון על בנוי משטרנו מפלגות. או
או המפלגות, שאר כי מפלגה'', של "שלטון מדגיש
למעשה הן בממשלות, המשתתפות המפלגות, שאר פלגי
רק כוכבילכת; בפועל הם הולכים באותו מסלול שאח

להם. מכתיבים רים

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
בכוכבילכת. תזלזל אל

הכלליים): (הציונים ספיר יוסף
הממ היות מאז "ממשלה" המושג את סוקר כשאני
השלטון ריכוז של התהליך הרי עתה, ועד הזמנית שלה
ביד מפלגה אחת, אם כי היה מוסווה במידה גדולה
שאלה איננה זו ברורה. עובדה להיות הופך בעבר, יותר
שלטון של שאלה אלא מעמדות, או השקפות הבדלי של
ביד  האחת המפלגה ובתוך אחת, מפלגה מיד המתרכז
זה בדבר יש דמוקראטית מבחינה המפלגה. של הצמרת
באיזו לבעיה להכנס בלי קטנה, לא סכנה כשלעצמו
ביד זו כמפלגה או זו בממשלה השלטון מרוכז מידה
אתרים. לשטחים הדין הוא אחד. איש ביד או קולקטיב
ארבע של זה ששלטון להודות שלא אפשר כלום
וערער מאד רציניים אורגניים ליקויים לידי הביא שניט
שבכו הזה, הישוב בנוי שעליהם היסודות מן מאד הרמה
ובת בשנים עשרות של מאמץ על'ידי  היה יכול חם
תופעה אותה לידי להביא  השחרור מלחמת קופת
חיינו: שטחי בכל וקיומה המדינה הקמת של מזהירה
האם 7 הכלכלי ובשטח החינוך בשטח המוסרי, בשטח
היהודי והעם הישוב כוח של גדול לריכוז אגו עדים
שלא. חוששני  אותנו? המטרידות הבעיות סביב
בדיוק להפך  הכל מודים כיום בהתרופפות המתח המו
בקרב גרוע) פחות שלא (מה הלאומי המתח גם ואולי סרי
היהו העם של גדולים חלקים ובקרב בציון היושב העם
המאור אחרי עוקב אתה אם למדינה, מחוץ היושבים די
ממ פעלו שבהם  השיטות חוסר או  והשיטות עות
נוכח אתה הרי האחרונות, השנים ארבע במשך אלו שלות
של המסיבות רק ולא האובייקטיביים התנאים רק שלא
הפסקת' לתת כדי כיום נפסק (שלמעשה הגלויות קיבוץ
נשימה לחוסרשיטה זה) הם שגרמו למצב זה, אלא עצם

העיקרי. הגורם היה זה משטר של קיומו
הזה המשטר יסודות ז המשטר של יסודותיו הם מה
מבנה כל מוכרח המפלגה שלטון את לקיים שכדי הם,
ואם ברצונם אם מפלגתי. אלא ממלכתי לא להיות השלטון

להיות יכולים הם אין זה, שלטון מנהיגי של ברצונם שלא
העם. מנהיגי

לא מעט מן התקלות שאני עדים להן הן תוצאה ישי
המ חיי על המפלגתי המושג השתלטות של הרצון מן רה
בחיינו בעצמאותנו, כזאת לדרגה הגענו לא עדיין דינה.
הלאומיים, שנוכל להרשות לעצמנו את העובדה הזאת
או אחת מפלגה זוהי אם חשוב ולא מפלגתי, שלטון של

מפלגות. של קבוצה
הייצור, כושר מבחינת הכלכלה שטחי את נסקור אם
מבחינת פריוןהעבודה, מבחינת המתח של המאמץ הל
אומ הבית חלקי כל אלא זאת, אומר אני לא  אומי
ומסוכ חמורים בתנאים נתונים שאנו ניווכח  זאת רים
את להטיל משתדל אחד שכל בזה הוא ההבדל מאד. נים
: עומדת במקומה הבעיה אבל, אחר. מישהו על האחריות
בלבנו לנטוע לפנינו, המוצעת החדשה, הממשלה היכולה
היסודות מן משהו תשנה שהיא אמונה אי בטחון אמון,

הרעועים...

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
חדשה. ממשלה זו אן

הכלליים): (הציונים ספיר יוסף
של בענין מעט עוד אגע אבל צורה, בשינוי ממשלה

גברי. חלופי
כלשהיא שממשלה בטחון, שום לנו אין לפיכך,
שתוצע עלידי הרוב של מפא"י, ממשלה שתהיה מיוסדת
טגדנ רצון, מתוך הממשלה, בתוך מפא"י של שליטתה על
הזמנים מן בזמן תוכל בולה, במדינה לשלוט ותכנית ציה
ישראל. ולעם למדינתישראל הרצויה הממשלה את להוות
אבל בהכללות, להשתמש מוכרח אני הזמן קוצר (משום
של דרוש ישראל ולעם ישראל למדינת ברורים.) הדברים
השל של אחר מבנה דרוש אחר, משטר דרוש אחר, טון
של האורגניים ביסודות ראדיקאליים שינויים דרושים טון,
ממלכתי, שלטון ואינו לאומי שלטון שאינו הזה, השלטון
את מפלגתי, שלטון היותו בתוקף המונע, שלטון אלא
לקראת ובהתפתחותנו בקיומנו הממלכתיים היסודות

העתיד.
כלפי חוץ, כלפי גם ספק, בלי קיימת, השפעה ואותה
אינו הזאת הממשלה של המשכר עצם היהודי. העולם
בבנין היהודי העם של שיתופו את להגביר מסייע גורם
הע להפסקת הגענו הקשות. בעיותינו ובפתרון המולדת
בידנו הדבר מה היהודי, העולם מן גדול חלק של ליה
היהודי? העולם של האחר החלק את למשוך שבכוחו
ההת את מונע הזה השלטון בתוקף כאן שעשינו מה כל

אחרים. ממקומות החדשה העליה של פתחות
פטישו של היושבראש מאלץ אותי לעבור לפיסקה
יחיד של השתתפותו ענין ואומר: חוזר אני האחרונה.
השינוי או הממשלה של זה הרכב בממשלה, זה או זה
השלטון דמות מהי  היסודית הבעיר. את קובע אינו בו,
בתקופת ישראל במדינת וההכרחית הדרושה הרצויה,
שלטון. של זו צורה לא : ברור אחד דבר הבאות. השנים
הממשלה. במבנה רק לא ראדיקאלי שינוי איפוא נחוץ
נים איננו חדשה. כלכלית מדיניות על שמענו לא היום
הר של בבעיה לא וגם זו, או זי קואליציה של בבעיות
המגלמת ממשלה של במושגים דנים אנו הקואליציה. חבת
להת יבולים איננו משטר. של ומושג שלטון של מושג



ומאותו הקיימת, הממשלתית המכונה שכל בכך פאר
להעזר יכולה שהממשלה מכונה, היא  מטלגתי נימוק
ביותר. הטובה אפילו זו, או זו תכנית להפעיל כדי בה
ממשלה של במדיניותה שינוי של נסיון כל כך, משום
דאגתנו זוהי הדברים. פני את לשנות יצליח לא כזאת
באס הדברים את רואים אנו כך ומשום חרדתנו. וזוהי
של המצומצמת ההופעה מן יותר הרבה רחבה פקלריה
תכו לשינויים השנים בארבע התרגלנו הזאת. הממשלה
שב ממשלה אותה זו, או זו ממשלה בהופעת מאד פים

והמשטר. השלטון גם אלא האיש רק לא עומד ראשה
לוי מר החדש. ההרכב לגבי הערות במה לבסוף,
צעדיו שלו. האלמנט בתוך נמצא כשרהחקלאות, אשכול,
ובה החקלאות בחיי מאד מושרשים בארץ הראשונים
ארץישראליותו של היסודי הנסיון את לעצמו רכש
להעיר אופן בכל לעצמי מרשה הייתי אבל וישראליותו.
להעביר שלא להשתדל עליו החדש שכשרהאוצר לו,
של המסורת ואת ההווי את והממשלה המדינה למסגרת
הייתי היהודית. הסוכנות של והגזברות היהודית הסוכנות
לדון הצורך מן חדשה, בדקוראציה כאן, שנימנע רוצה
בפיטוריו של מבקרהמדינה. אני יכול איפוא לסכם ולו
של יסודיות כה בעיות סבך בתוך כאלה, במסיבות, : מר
יכולים איננו התפתחותנו' אפשרות ושל הלאומי קיומנו
הציבור וגם זה, או זה שינוי עם זי בממשלה אמון לתת

הרחב.,.

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
שהריח הציבור בשם ז מדבר אתה ציבור איזה בשם

ז בפתחתקוה השלטון מן אותך

הכלליים): (הציונים ספיר יוסף
לשלבים לרדת לא ראשהממשלה לפני מציע הייתי

המדינה. של העליון במוסד ויכוח של כאלה

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
עומד. אתה שלב באיזה יודע אינך

הכלליים): (הציונים ספיר יוסף
אני קובע כמו כן שבמסיבות כאלה אין הפאסיביות
כהסכמה להתפרש חייבות הרחב הציבור של והאדישות
למשטר ולשלטון הזה. בפאסיביות זו יש סימן של סכנה
רצינית לעצם המשטר הדמוקראטי והתפתחותנו בארץ
בהו אלה דברי את לסיים חובה לעצמי רואה אני הזאת.
בממשלה אמון לתת נוכל לא שאנו סיעתי, בשם דעה

הזאת. לממשלה איאמון הבעת בעד ונצביע הזאת

(מפ"ם): ארם משה
חילופיגברי על ראשהממשלה הודעת נכבדה. כנסת
התפוררות כמובן מבשרת אינה שלו השרים בקבינט
הקואליציה הקיימת; להיפר, היא ודאי תלך ותעודד
יותר הרבה אחר, גילוי על מעידה היא אבל הדדי. ביטוח
יישל בתור התפוררות של והולך גובר תהליר על רציני,
מפגעים, המדינה את להבטיח אזלתיד על עצמו, טון
של עכשיו, שנעשתה זאת אופראציה ובשלונות. אסונות
כל מבטיחה שאינה בלבי זו לא טלאי, גבי על טלאי
שינוי לטובה, אלא להיפך מבטיחה המשר המדיניות המ
סכנת, העלולה לסכן, את הזרם הבלתימוסר של עליה
הקפיטאליס הארצות מן וממערב, ממזרח הארצות, מכל
העלית, קליטת את הסוציאליסטיות; הארצות ומן טיות
את ביצור המשק, את איתלותה של המדינה ומעמדה

 בחיינו המרכזי המבצע ובמדינות. בעמים העצמאי
תוכל למען המדינה של וחישולה בימינו גלויות קיבוץ
סוצי ולקידמה המשימה לביצוע איתן רגליה על לעמוד
אלית חברתית  נדחפים יותר ויותר לשדות מוקשים
המע חוק ודאי, אותם. לפנות מסוגל הקיים השלטון שאין
של השותפים עלידי דעות ברוב אתמול שנתקבל בר
הקואליציה נותן כמובן יסוד לגיטימיפורמאלי למשחק
שגם העובדה, עצם את משנה זה אין אר הזה' הצירופים
מועמדים עוד למצוא אין ארץישראל פועלי במפלגת
נלהבים, "בעלניט", לניהול המדיניות המגילה גם עליהם
רק משמש אתמול שנתקבל המעבר חוק ומבוכה. אימה
גם לפגוע יימנע לא בהכרח נאלצת שהקואליציה עדות,

הקונסטיטוציונית. הדמוקראטיה של הממשי בתכנה
הכנ של מזכויותיה מעבר שימש המעבר חוק אכן,
לא, הממשלה. של והולכות מתרחבות לסמכויות סת
שאתה והצירופים, ההתפטרויות ראשהממשלה, אדוני
השלטון וכלל. כלל מקריים אינם בפעם, כפעם בהם עוסק
הקיים טומן בחובו משברים, הוא מוליד ויוליד משברים,
הסיכוי על הגולל בסתימת בחטא, היו ולידתו הורתו כי
לתת למרינה שלטון מתקדם, נשען על חזית פועלים
ציונית, סוציאליסטיתחלוצית, נשען על כוח נאמן ומסור,
נועז, רבתנופה, חרד ודואג לכלל ולפרט בתוכו. שלטון
האינטרס בשם החגורה להידוק ומצוקה, לסבל טעם הנותן
וגאולה פדות לבצע המסוגל שלטון הכלל' של העליון
לאומית וסוציאלית ; שלטון המסוגל להבטיח עצמאות
ועצמה כלכלית למשק, גם מתוך עיני וילות, בדרך לשפע
אובייקטיביים בקשיים להיאבק היודע שלטון ולרווחה.
ולהתגבר עליהם; שלטון שהיה שומר מכל משמר על
קיום יחסי ידידות עם מדינות המגלות ידידות כנה; של
ומגלה בעולם השלום לביצור תרמתו תורם שהיה טון
שלטון מלחמתית; מזימה לכל ופעילה ברורה התנגדות
במ לא הלאומי, השוויון עקרונות בפועל מקיים שהיה
אחד ושכנינו", "אנחנו של הברור הניסוח לפי אלא קוטע,
היהודים היחסים על פעם שנכתב המשובחים הספרים
 ולבסוף בןגוריון. ששמו אחד הוא ומחברו הערבים
גשר וגושר ישוביזם ומגמות בצבוצים עוקר שהיה שלטון
הטרי ריכוזה לבין המפוזרת העולם יהדות בין בלימוט
המדינה. לבין הציונית התנועה בין במולדת, טוריאלי
היא מפלגתי כי טוען איני כי ואם קם. לא כזה שלטון
בעניון גם בגדו" על רבב שאין חכם "תלמיד בחינת
"נוכל : הסיסמה את שזרקו אלה הרי לממשלה, השותפות
הסיכוי לכשלון האחריות מן ינוקו לא בלעדיכם", גם
למורד בגלישה נצחון לנס הכשלון ולהפיכת והאפשרות

ומריניותפנים. במדיניות'חוץ
הקואליציה: גלגולי כל לנו עוללו מה וראו צאו
להתקיים נדחפה בלתימעורערת בזכות שקמה מדינה
את גם המדינה, את המערערות הענקות' של בחסד בחסד.
היחסים את גם המשקי, פיתוחה את גם המדינית, איתלותה
והתלהבות להט מתור שקמה מדינה בתוכה; החברתיים
ונאמנות והקרבה עצמית ללא גבול  פשה בתוכה רקב
הכרח היה האט אדישות. של ידים, רפיון של אכזבה, של
אשר הצעירה שהמדינה הכרח היה לא לא, ? זו בהתפתחות
אח לו שאין במינו מיוחד היסטורי מבצע עצמה על נטלה
רבשבטים ומפורד, מפוזר עם ריכוז  בעולם ודוגמה
שמ מדינה יהודים, אלף 700 שהעלתה מדינה במולדת,
פתה השתנתה מן הקצה אל הקצה, מדינה שעמדה במבחן
רבת זו צעירה שמדינה הכרח היה לא  ויכלה ודם אש



מב גם מסוכנים למדרונים אותה יגלישו ויסורים סבל
ואנרכיה להפקרות הייצור, לירידת מבחוץ: גם פנים,
כלכלית, לשלטון של רודפיבצע המפריחים את הסיסמה
של "חטוף ואכול", לתקציבים על חודו של מחט, לתכנית
שתבטיח מבלי בהמונים, ופוגעת שפגעה חדשה כלכלית
מדינתישראל את לראות שיתחילו הכרח היה לא שיפור,
מזימות גם מלחמתי, טירוף גם הרוקם מחנה אל בגרורה
להשתתפות כפיצוי הקרוב, במזרח מינכן לנו המכשירות
היה לא אנטיסובייטית. גדולה בחזית שכנות מדינות
בניגוד דתית, כפיה להשתלט תתחיל שבמדינה הכרח
שאזרחים הכרח היה לא ולרצונם. התושבים לצרכי משווע
רבו אם גם לרעה, מופלים עצמם את ירגישו ערבים
היה לא במדינתישראל. והכלכליים הסוציאליים הישגיהם
וקללת הנוקשות הסחבת, הביורוקראטיה, למארת הכרח
המפטרות, לפריחת השוק השחור ולדלדול המוני העם.

זה. בכל הכרח היה לא
1הור סגי בלשון שנקרא הקיים הממשלתי המשבר
בן כאז בחיינו. אחת פגימה אף יתקן לא גברי, חילופי
מאוחדת, פועלים חזית על להיאבק נפסיק ולא נתבע עתה
ונטל עול יושתת שעליה ולסוציאליזם, לציונות נאמנה
למר המדינה את להוציא בכוחה ושרק במדינה השלטון
ולהעלות ממשית, איתלות אמת, עצמאות לה להבטיח חב,
מחדש במדינה את השלהבת של דורות מגשימים, מגינים,
ויב המסד את למדינה שנתנו אלה  ומיישבים בונים

הטפחות. את לה טיחו
מובטחני שאלפים ורבבות חברי מפא"י הם לא רק
שותפים אתנו לחרדה ולדאגה הגדולה לגורל המדינה,
ולשינוי פועלית השותפות לחידוש העז לרצון גם אלא
כולנו, את אותנו, שהביאה הזאת המדיניות של היסודי

המדינה. את המזעזעים למשברים  הלום עד

(מפא"י): ארגוב מאיר
לצ רוצה אני גם נכבדה. כנסת היושבראש, אדוני
את הזה בבית המברכים לכל הלבביות ברכותי את רף
מקווה ואני מתפקידו, הפורש קפלן אליעזר שרהאוצר
במלוא פוריה בעבודה אותו נראה הקרובים שבחדשים

הבריאות.
ראשהממשלה, דברי היום הקדימו לא אילו רבותי*
רביעי יום של רגילה בישיבה נמצאים שאנו חושב הייתי
ודנים בהצעות לסדרהיום, כי התכונה של הצעות
הרו אחד כל לענין, שלא ובין לענין בין היא, לסדרהיום
לבו. עם כאשר ולדבר הבמה על לעלות יכול בכך צה
אלוהים בילע מדוע פעם מדי עצמי את שואל רק אני
וכה חמורות כה בשאלות דנים שאנחנו שפתנו' את כה
רציניות בקלות דעת כזאת. הלא השמים הולכים ומתק
ואש ופצצות רעם קולות נישאים בעולם יום. יום דרים
והנה, הקשות. ופורענויותיו יום יום חורבן, ומאורעות
מאזן הביאה לא דיןוחשבון, הביאה לא שהממשלה בשעה
ארבע פרשת כל את היום לגולל ניסתה לא פעולות, של
הזאת. הממשלה של הקצרה התקופה את או האלה השנים
ובאיזה אחראיים, אנשים הזאת הבמה על אחד אחד עלו
 להם אגיד אם חברים כמה ייעלבו ואל דיברו הם סגנון
זאת מבדיל אני כי היטב, אותי שיבינו רוצה ואני
נגעינו את מגוללים הגויים כאשר כי  הבדלים באלפי
מכנים אנחנו זאת ובכל האמת, את אומרים שהם יש
את רק מגוללים שהם מכיון ? מרוע מסויים. בשם זאת
יבול הזאת הבמה מעל לנואמים היום שהאזין מי הנגעים.

מוס מבחינה ירודה כה מדינה לך שאין לחשוב, היה
רית' משקית, לאומית, ופוליטית, שאץ לך מפלצת יותר
האופו (קריאה: מדינתישראל. מאשר איומה
נסיון עוועים, מחזה איזה והיה אנטישמית). זיציה
איזה על מלכסות פרסה ת"ק רחוק אני האמת. את לעוות
נגע שהוא במדינה הזאת, כשם שכיהודי ובציוני אני
בכל בעמי. שהוא נגע איזה על מלכסות פרסה ת"ק רחוק
אדביק נגעים* כולו היהודי העם את שיציג מי זאת,
עליו תו מסויים. האם תמצאו מלה אחת טובה שנאמרה
הפרוטוקולים על תעברו אם שלנו, אחד כיבוש על היום

כולם ?

אתם, כמובן, מבחינים היטב, ואומרים: בל מה
אחר. משהו זה  והמדינה לממשלה, אמרנו שאמרנו
המז בתקופה בהסתדרות נלחמים היו הפועלים כששונאי
על שאמרו מר. אומרים והיו השביתה, מפירי של הירה
אמרו:  דבריהם על לחזור רוצה אינני  ההסתדרות
בדרך הפועלים, שהמנהיגים... אלא זהב* הם הפועלים
ההסתד מנהיגי אבל נפלא, הכל נגע, כל בהם אין כלל
לנדאו מר של הלכסיקון לפי  ובאלה באלה הם רות'
ולבעיות המרינה לבעיות כזאת גישה רואה אני היום.
מאד, מסוכנת כגישה, האופוזיציה, מצד גם הממשלה,
המ של לשון בכל ממליץ הייתי מלעיזה. מחנכת, לא
שנאמרו דברים בכמה רק אגע במקצת. ממנה להיגמל לצה

ארוך. לנאום מתכונן אינני בי היום,
אומר: ואני  ברנשטיין? מר הנכבד חברנו אמר מה
בין קשר רואה שהוא אמר הוא עקיצה. כל ללא הנכבד,
אנחנו, והלא השלילי* מאזנה ובין המשקיים המדינה נגעי
סחו של דולר מיליון 200 לנכות אם  בזבזנו כידוע,
800  אותם שוכחים תמיד אגב, שאתם, שמכרנו, רות
להח בשביל האלה, השנים במשך שקיבלנו דולר מיליון
במשטר אצלו קשור המגביות משטר וכל כזה, משטר זיק
במשך הציונית התנועה כל על לשלילה פסקדין זהו הזה.
שלושים השנים האחרונות. מר ברנשטיין וחבריו התבססו
היה בטרם כי לכך. רק באחריות שותפים והיו כך על רק
לנו שרהאוצר, וטוב שזכינו לכך, ובטרם היו לנו חוקים
האח שנים שלושים במשך מסים, להטיל וכוח מסים על
רונות חיינו רק ממגביות, רק מן ההתנדבות, רק מן
ובזאת אצ"ל, התחיל בזה השנוררות. מן רק הקופסה,
(קריאה הישוב. כל נבנה בזאת המשכנו. אנחנו
התחיל איפה החרות: תנועת מספסלי
ולמיליונרים, לגבירים קודם הלך הוא (? בשנוררות אצ"ל
העם, אל הלך ואז פרוטה, לו נתנו ולא בו התעללו והם

פרוטות. וקיבל העניים, אל

החרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר
? שאמרת הדברים על מרכאות שם אתה האם

מאיר ארגוב (מפא"י):
שמר זו בין בארץ, היהודית שההתיישבות ברור
נבנתה אותה* מייצגים שאנחנו זו ובין אותה מייצג ספיר
את לך להראות מוכן אני לאום. בכספי המכריע ברובה
הוקצב לאומי שהון הפרטית* ההתיישבות של החשבונות

הבאתן. חשבונות את תיקח לה,

הכלליים): (הציונים אריאב חיים
האם זה הכל ? האם מחוץ למושבות הבארון לא

ז נבנה



(מפא"י): ארגוב מאיר
ההתיישבות אילמלא אך ? הכל שזה לך אמרתי האם
לעצמאות זוכה היית לא הלאום, מכספי שינקה הלאומית,
כלכלית אפילו יום אחד. מה היא הוולגאריזאציה של הבאת
של מאזן הבאנו לו בזבזתם, בטענה: דולר מיליון 800
נוכחים הייתם האלה' השנים ארבע במשך שנוצרו הנכסים
עסק, אנשי אתם ממשלתישראל. חובות מכל יותר שהם
מה נבדוק פה, שיצרנו המאזן את הנכסים/ את נבדוק
ביצירה, בשיכון, בהתיישבות, במים, בקרקע, הושקע
ובעובדה צה"ל, בבנין מסחרי, בצי בצי, בנמלים, בנכסים,
זה מול זה תעמידו יהודים. מיליוןוחצי בארץ לנו שיש
7 דולר מיליון 800 של חוב הוא המאזן האם המאזן. זה
מול אותו ונעמיד חייבים שאנחנו הסכום את בדיוק ניקח
רק לא אבל הזה. החוב על עולים הם שישנם. הנכסים
יש הזה. החוב את לכסות נכסים לה יש כמדינה המדינה
הרוויחה העליה שכל אומרים כשאנחנו אובייקטיבית אמת
מבחינה חמרית, מבחינה לארץישראל, באה שהיא מזה

לאומית. מבחינה ובוודאי מוסרית,
שכ את תעמידו זה, על בוכים כולכם אתם כאשר
העליות כל את הישוב' שכבות כל את האלה, הישוב בות
היו שבו מצבם מול אותם תעמידו העולים, אחרון עד
מבחינת או סוציאלית מבחינה חמרית, מבחינה שם חיים
לפנים חיה איך כן. מאזן אז ותעשו הסוציאלי, המבנה
עשר לפני הנה שבאו אלה פולין, יהדות או עיראק יהדות

שנים. הם הרוויחו פה יותר מאשר שם.
אומרים הרינו התעשרו, שכולם אומרים אנחנו כאשר
זאת לא לגנאי חס וחלילה, במובן סוציאלי זה של הישוב,
העם את קצת מכיר אני גם שם. לו שהיה מה לעומת
פה, הי הוא ואיך שם חי היה איך שלו, בעיירות היהודי
מושלם. לא שזה ודאי ? הזה הקטרוג מה ? הזה הבכי מה
זה, מה אבל הישוב, כל של הזה מהמבנה מתלהב אינני
זה איזה דבר שבונים אותו במשך ארבע שנים ? זה נסיון
ואתם היהודית, ההיסטוריה מהלו את לשנות מהפכה של
אם ■ ז בממשלה הגברי חילופי בזמן המאזן את דורשים

זה. מאזן לעשות גם אפשר כי
אחרי מדוע : סנה חברהכנסת את לשאול רוצה אני
לאר קומוניסטיים מיניסטרים נסעו הרוסית הרבולוציה
? גזברים עם ודיברו הלוואות לבקש קאפיטאליסטיות צות
הראשון מיניסטרהחוץ האפיפיור, אל אפילו נסעו הם
קונצסיות, גם מסרו והם זאת עשה הקומוניסטית בממשלה
שבנו עד היו וקרועים בלויים שנה, עשרים במשך רעבו
את משקם, בנו אותו לא במעט דם ולא במעט דמעות

ויסורים.

החרות): (תנועת שוסטק אליעזר
לו. מתנגדים שהם טרוצקיסטי, משטר היה זה

(מפא"י): ארגוב מאיר
מדבר אני בו, רוצה שאתה המשטר על מדבר אני אין
עם איש מיליון 180 בן וענקי/ גדול עם של משטר על
הרוס, במשק אינטרבנציה לאחר נתון שהיה עצום, משק
תוצרת בחוסר איומה, באינפלאציה ירוד, במטבע
תוך משקם את בנו האם אלה, כל אחרי ותפוקה.
? זמן באותו האמריקני לגזבר הלכו לא ? שנים ארבע
קונצסיות, נתנו לא הלוואות? לבקש ללונדון נסעו לא
עד  זה מה שיודע מי  צבאי קומוניזם להם היה לא
למה שהגיעו עד אותו/ בנו לא ועוד משקם, את שבנו

שה למה שהגיע על הזה העם את מעריץ אני שהגיעו.
גיע. מה העריצות הזאת כלפינו ז

ביקרנו לא מזמן בכביש קורנובסדום, היינו כח
אחת פינה רק וראינו המפלגות, כל בני איש מישהעשר
שם? רגע באותו דיברנו שפה באיזו בראשית, מעשה של
של בלבד אחת נקודה למראה כולנו עיני אורו לא האם
ממלאים ואיך הרים עוקרים איך בראותנו התפתחות,
לעשות קשה יותר הרבה אבל זאת, לראות טוב ? הרים
מהנדסים/ פועלים, מאות איך לראות מאד קל היה זאת.
עושים מהעליה, כולם כמעט מבוגרים, ויהודים חלוצים
לאו הראשונה הדרך את לנו וסוללים מטאלינגראד מעשה
המחצ ראשית את ראינו ישראל. ולאוצרות הטבע צרות
איני בטוריה, חופרים ביותר, הפרימיטיבית בצורה בים
חברהכנ זה; דבר של פירושו מה יודעים הכל אם יודע
בטו וחציבה חפירה זאת מה יורע פנים כל על ספיר סת
לא עוד האימפריאליזם כי משוכללות. מכונות בלי ריה
הגיעו לא עוד האימפריאליזם של והמכונות לשם, הגיע
למען בחול פשוט ובמכוש בטוריה שם עובדים לשם.
לנו אין כאשר אותו להעביר וצריך הזכוכית, פיתוח
כביש. מדוע אינכם רואים דברים אלה ? מדוע אינכם
ולשיכון? לעבודה עברו יהודיה שארבעמאותאלף רואים
יודע ואני הקליטה? בעיית כל לגבי היום הזה הסגנון מה
הציו מפלגת חברי מאשר פחות לא החמורים הדברים את
במקום ביפו ביקור אתכם לעשות מוכן אני הכלליים. נים
מאד מעניינים מספרים לכם ואביא היזמה, חופש ששורר
על תלאביביפו. יש שם כמדומני 360350 אלף יהודים
הסו לקאטיגוריות הכנסתי טועה. אני אם אותי יתקנו 
בעליהתעשיה, כל הפועלים, כל את הבריאות ציאליות
החנוו את גם הכנסתי  החנוונים כל בעליהמלאכה, כל
דעה אץ לי כי אם בריאה, סוציאלית לקאטיגוריה נים
אדם שאין יהודים אלף 50 לי נשארו ואז  כזאת
מפחיד, דבר זה היה בשבילי מתפרנסים. הם ממה יודע
לאומית מבחינה בשבילי קליטה. נקרא זה דבר בשבילכם
דברים ולא צינורות, לא לו אץ שעדיין בנגב אחד משק
דונם רבע בשביל רק השקאה אפשרויות לו ויש אחרים,
לדבר יש לאומית מבחינה  דונם עשרה בשביל במקום
מן המתפרנסים היהודים אלף 50 מאשר יותר רב ערך זה

האוויר.

הכלליים): (הציונים פלש ג'ורג'
שהבאתם. יהודים הם גם

.' (מפא"י) ארגוב מאיר
והממשלה הזאת המדינה אותם, הבאנו אנחנו כן,
הזאת; אם כולכם  אז כולכם שותפים לכל הנגעים,

הכלליים): (הציונים רוקח ישראל
יהודים, חמישיםאלף הכל בסך ישנם ביפו

(מפא"י): ארגוב מאיר
אני מוכן להמציא לך מספרים. נדמה לי שאתה יכול
אחראי שאתה העיר של הסוציאלי במבנה מעוניין להיות
תדב אל אבל אנו. דאגתנו זו כקטרוג, זאת תקבל אל לה.
ועל הקליטה אופן ועל החובות על קל כך כל באופן רו
בזבוז סכפים. נבדוק קצת את המשק מבחינה כלכלית,

מאזן, נעשה ואז יצירה, ומבחינת לאומית מבחינה
חוזר הוא ארם, חברהכנסת טועה אחת טעות
על דבר אשר למעשה הוא נכון. חברהכנסת ארם אומר,



היה המלחמה בימי התלהבות/ היתה הקרבות שבימי
קידוש השם  זה דבר נפלא; אבל מדוע אץ כל יום
דברים כאלה  כך הוא אומר. אפילו האנשים ההולכים
פשוט לבשרודם הופכים הם אף חייהם, את ונותנים לקרב
להבץ ועליך העם, על גם חל זה דבר החולשות. כל עם
מוסיקה, בקצת פוגשים מהפכה שבכל יודע אתה זאת.
רוקדים, שרים שירי הלל. אבל למחרת היום פני הדברים
האנשים ייאוש, שנאה, קטרוג, יש מהפכה בכל אחרים.
כזה, דבר קורה כיצד קונטררבולוציה. ויש מתייאשים
פני חדשים מספר וכעבור שמחים הכל הראשון שביום
לתנועת שייך אתה רבולוציוני, חוק יש אחרים? הדברים
חוק ואם זה, חוק לדעת צריך אתה רבולוציונית, פועלים
ולא עליהם רק חל הוא מדוע העמים כל בשביל טוב זה
הרא ביום כמו מתלהבים אץ שהיום הפלא מה ז עלינו
בהסתדרות ? הזה הפלא מה הפצצות' את כשזורקים שון
התלהבה הפועלים תנועת האם לה, שייך שאתה העובדים,
מעולם ? רעב של הפגנות לך סידרו לא מעולם ז יום כל
כיצד קרה? לא זה דבר כלום  הלשכה מנהל את היכו לא
האם משקה, את בארץישראל הקולקטיבית התנועה יצרה
יום כל האם נעוריה, במיטב לא האם ודמה, לבה בלב לא
הדי מה אותה? ליוותה התלהבות רק האם לה, חג היה
שב מביאים שאנו מעובדה מתעלם אתה ? האלה בורים
להיות יכולים שבולם אגדה זו הן  רחוקים כה טים
רואה באוהל השוכן האיש אולם יום. יום בחיי גבורים בה
הע יום את רואה שכרעבודה על החי האדם האוהל, את
אותו, מגנה אינני ואני החזון, את רואה אינו הוא בודה,
בלילה וקור ביום לחום נתון הוא שבו זה בשטח ובעיקר
תה בתוך לי. מובן אינך אתה אבל לי. מובן זה דבר 
נדבר ואז שאינו, מה מול היש את תשים מהפכה של ליך

האלה. הנגעים כל על
מח מבקש הייתי מסיים. אני ובזה אחת, הערה עוד
כל אותנו יסחב שלא חסד, עמנו שיעשה סנה הכנסת בר

לקוריאה. יום

יונה כסה (מפא"י):
? אז יעשה מה

(מפא"י<: לבון פנחס
בעצמו, שיסע או

: (מפא"י) ארגוב מאיר
באיניצי לא אבל לעינינו, מתחוללת גדולה טראגדיה
אטיבה שלנו, לנו אץ שום ענין לא בסין ולא בקוריאה.

(מפ"ם): סנה משה
רק בסמיכת ידך.

(מפא"י): ארגוב מאיר
ההיסטו מפרקי פרקים לפניך אפתח פרטית בשיחה
אבל הזאת. הבמה מעל זאת לעשות רוצה אינני אבל ריה,
כמה מעטים, שאינם מקטרגינו, בפי מכניסים ואגו יש
במציאות אמת שאינם דברים כמה אמת, שאינם דברים
כמעט נשפך ודמה קיומה על הנאבקת מדינתישראל של
לנו אין האחרים, העמים מן תביעות כל לנו אין יום. יום
לאנקארה, מכאן בריטניה ציר נסע כאשר אגרסיה. כוונות
דור שאיננו תגיד לו: אמרתי שם. להגיר מה אותי שאל
שים את אודיסה. אולם מה כל הסגנון הזה שאתם מכני
מכני אתם השלום. שוחרת הגדולה לחבריא אותנו סים

סים אותנו לכך, מדינתישראל נאבקת רק על דבר אחד.
הממשלה הזאת חרדה, ובראש וראשונה שרהבטחון חרד
רוצה, הוא הכל' זה  לכאן אלינו שיגיע פורענות ליום
לעמוד נוכל עלינו להתנפל יבואו שהשונאים שבשעה

? זאת כל לסלף מדוע ומוכנים. מצויירים בשער

זו לממשלה אחת מלה לומר רוצה אני דברי בסיום
אמונו את נותן הזה הבית עור כל אלה. בחילופיגברי
המדינה. בשם העם, בשם מדברים אתם הרי בממשלה,
האחרים עור כל העם, בשם לדבר זכאים הממשלה חברי
באחריות לשאת הוסיפו בעול. לשאת ידם נותנים אינם

לזכות. אתכם תדון וההיסטוריה הגדולה, הלאומית

ישראל): (אגודת לורנץ שלמה
ישראל אגודת סיעת נכבדה. כנסת היושבראש, אדוני
זו, בממשלה להשתתפותה נימוקה את הודיעה בכנסת
בעת הרכבתה לפני תשעה חדשים בערך. אנו נמצאים
מש שאנו להאמין חדלנו לא שעדיין מאחר זו, בממשלה
מקום יהי למען בממשלה השתתפותנו עצם עלידי פיעים
במדינה זו לציפורנפשה של היהדות, וזו היא התורה
קיום זכות אין בלעדיה אשר השמים, מן תורה הקדושה,

ישראל. ולעם הישראלית למדינה
היסוד את להזכיר לנכון מוצא הנני זו בהזדמנות לכן
הקפדה לתבוע עלי הנוכחית. הממשלה מבוססת שעליו
ככתבם מאשר ויותר ככתבם הקואליציוניים ההסכמים על
להמשכתה קיום יש אלה יסודות על רק כרוחם. בעיקר 
בשעה למדינה, הנחוץ דבר זעזועים, בלי זו ממשלה של

זו יותר מבכל זמן אחד.
ישראל אגורת סיעת של הערכתה את להביע הנני
מאחל והנני לעבודתו, התמסרותו על קפלן למר בכנסת
מדינת של אוצר  מאמציו פרי את לראות שיזכה לו
מבחינה המרתה של ביסוסה את להבטיח שבכוחו ישראל
מר את מברך הנני הכלכלית. איתלותה ואת חמרית
במהרה, שלמה רפואה לו ישלח הוא ברוך שהקדוש קפלן

ואריכותימים, טובה בריאות

ראשהממשלה ד. בןגוריון:
לקפח רוצה איני נכבדה. כנסת היושבראש, אדוני
קפלן. לחברי ושבח הוקרה דברי שאמרו הנואמים זכות
ההצ היתה אולי וזו בכנות, נאמרו שהדברים מגיח אני
שעות! ארבע במשך הפעם שהתקיים לוייכוח היחידה דקה
כלל, שבדרך "לגנראלדבאטה", טעם כל היה לא אחרת
תקליטים על חזרה היתה לענין, אחדות להערות מחוץ
עליהם. להתווכח טעם כל ואין ואחת, פעמים מאה שנשמעו
ובקיבוץ בציונות באמת שמאמץ אדם יתווכח האם
מדרום לעליה יוצא שלבו סנה חברהכנסת עם גלויות
השני הכדור לחצי לטוס צריך היה מה לשם ? אפריקה
 קרובות ארצות שיש בשעה לעליה, יהודים ולגלות
יהו המונים בהן שיש  סנה לד"ר שבקרובות וקרובות
על אותם מעלה אינו סנה וד"ר לעלות, רוצים שהיו דים
שאיני לו אומר אם הנכבד הד"ר לי יסלח שפתותיו. דל
והדמוקראטית הציונית הפראזיאולוגיה בכל אימון נותן
האי בקשתו לפי כי מדוע, כאן להגיר צריך איני שלו.
הכ מהציונים הקפיצה עשה בטרם עוד לו, הסברתי שית

בדבריו. להאמין חדלתי מדוע לקומינפורם, לליים

(מפ"ם): סנה משה
התוכן. במלוא הדדי זה



ראשהממשלה ד. בןגוריון:
חבר הדמוקראטיה אביר עם אתווכח לא כן כמו
הוא אם אבל נשכחות, להזכיר רוצה איני טפיה הכנסת
מתלבש באיצטלה דמוקראטית הריהו יותר מדי סומך

השכחה. שר על
בדברי כמר. חברים היתה טעות:  אין זו ממשלה
בממשלה, נשאר קפלן שחברי שוב לציין שמח אני חדשה.
ובממ שאמרתי, מהטעם האוצר לעזוב נאלץ הוא כי אף
שלה זו יש אחריות קולקטיבית, היתה ותהיה, אף כי איני
וההשפעות והגוונים האישיות ערך האישי, הגורם שולל
יסוד כל היה ולא הממשלה, אותה זוהי אבל האישיות.
היו האופוזיציה אנשי אילו הממשלה. דרך על לוויכוח
פתאום מתחילים להביע אמונם בממשלה, ואנשי הקוא
ליציה להיפך  היה טעם לוויכוח. אבל שחברהכנסת
 בממשלה אמון לו שאין בחדשה אותנו מפתיע ספיר
ביום הממשלה נגד כמדומני הצביע הוא ? הפלא מהו

עכשיו? לן משמע קא ומאי לקומה, הראשון
והוא הקשה למצב חרד שהוא אמר רוזן חברהכנסת
הזכות לו שיש ספק אין רחבה. קואליציה הקמת תובע
אבל המצב. היטב מכיר שהוא בטוח איני כי אם זו, לדעה
לכנ הבחירות לאחר רב לא זמן כי לו, להזכיר ברצוני
בכנסת הודעתי ,1951 בספטמבר ב11 היד. זה הזאת, סת
הראשונות התוצאות פרסום לאחר "מיד הבאים: הדברים
פנה השונות, הסיעות עם התייעצות ולאחר הבחירות של
ממשלה להרכיב עלי והטיל בכתב המדינה נשיא אלי
ממשלה להקים הצורך לי נראה כי לנשיא עניתי חדשה.
יציבה בהשתתפות רוב המפלגות ממפ"ם ועד הציונים
שי שבועות במשך אלא זאת, הודעתי רק ולא הכלליים".
קעתי מאמצים בלתיפוסקים במלאכה זו, ואם שתי המפ
לגות הללו, מפ"ם והציונים הכלליים, ענו לבסוף בסירוב
לבטל שוב מוכן ואיני אותן, להכריח הכוח בידי אין 
שענ עלי התרעמו אז כבר זו, סיזיפית מלאכה על זמני
קוא בסידורי הממושך טיפולי בגלל סובלים המדינה יני
ליציה ; אבל לאחר הבחירות ראיתי חובתי לעשות הכל,
למרות הדבר ואם הממשלה. בתוך העם רוב לכד למען

ודי. מספיק זה הרי  נכשל הכל
יש לדאוג גם לענינים גופם, והענינים כבדים וח
וחומ כבדם כל יודע רוזן שחברהכנסת וחוששני מורים,
אלי המדבר והאיש רבה, דאגה מתוך דיבר כי אם רתם,
או מעטים הם אם  לו שיש הכוחות בל ישקיע כם
יעסוק ולא עצמם, לענינים בדאגה  ממעטים פחות
קואלי ובמשאומתן בבחירות יום יום או שבוע שבוע
בענין הבחירות, לאחר אז, שהבעתי הדעה כי אם ציוני.
מאז דעתי וזוהי נשתנתה, לא רחבה בקואליציה הצורך
בדרך הלכתי הציונית בתנועה גם ולפניה. המדינה קום
בהנהלה רחבה בקואליציה המשתתפות המפלגות אבל זו.
שהוא למי להציג מבלי כלליים, וציונים מפ"ם הציונית,
ממ בקואליציה להשתתף רוצות אינן יתרות, תביעות
לאחרים יכתיב מהם אחד שכל התנאים לפי אלא שלתית,
עכ אסביר לא זו. "הכתבה" מקבלים אינם והאחרים 

אחרות. בהזדמנויות זאת עשיתי מדוע"  שיו
לא אולי יודע אני המצב. על בוויכוח אכנס לא גם
מדינה על הרובץ הכבד העול מהו אחר ממישהו פחות
רע. בכל הוא המדינה תושבי שמצב סבור איני אולם זו,
להיפך, אני בטוח שכל יהודי היושב בארץ מצבו יותר
בואו לפני מצבו הין; מאשר חמרית, מבחינה גם טוב,
יהודי שום מעטים, הכלל מן ליוצאים אולי מחוץ הנה,

לא הפסיד דבר בארץישראל  ואל ילונו לשוא.

כבר השיגה שהמדינה אמר ברנשטיין חברהכנסת
לומר מצטער אני אבל קטן, הישג זה אין דולר. ביליון
קום שמזמן הדבר נכון הישגנו. בגודל קצת הגזים שהוא
אין מבחוץ. דולר מיליון מאות כשמונה גייסנו המדינה
אין אבל גדולים, מאמצים לכך ונדרשו קטן, סכום זה
מאות כשבע העלינו זה זמן במשך כי מסמיק, זה סכום
אלף יהודים, ומומחה כלכלי מחברי מפלגתו של מר ברנ
שטיין הודיע  ובענין זה אינו רחוק מהאמת  כי
זאת דולר, כ2500 דרושים עולה כל של קליטתו למען
אלף מאווז שבע קליטת למען לנו דרושים שהיו אומרת
חסרים ואנו דולר, ביליון רבעי ושלושת ביליון עולים
איפוא כביליון דולר; ואט כי השגנו סכומים לא קטנים
שלא אנשים כאן שיש ידעתי אמנם מספיקים. הם אין 
המשי לבצע מסוגלים הם פיהם ובהבל דבר, מהם נבצר
פיהם בהבל בעולם שלום יסדרו הם ביותר. הקשות מות
מטיפים יום יום הם כי אם בידם יכון השלטון אם
חן מוצאות אינן מה שמשום ארצות נגד ולחרם לשנאה
זהב מטרות להמטיר המסוגלים פה אנשים יש בעיניהם.
מה משום אבל השלטון, בידם יימסר רק אם ארצנו על
של ביטלתי אני לא עצמו. על להשלימם מוכן העם אין
הציבור אם כי בפתחתקווה, ספיר חברהכנסת של טונו

בפתחתקווה.
הממשלה בראש לעמוד בהם בחר שהעם האנשים
מה אבל יכלתם, במיטב רק עושים והם כליכולים, אינם
במליצות ולא ממש, בפועל עושים הם  עושים שהם

בחירות. ערב ובהבטחות
הרע. המצב בתיאור הנואמים בין התחרות כאן היתה
ידוע ריבהתמיד שבין הפסימיסטים והאופטימיסטים, ואולי
נמנה, אני מחנה איזה על לדעת הרוצה מישהו פה יש
פקוחות בעינים הרואה אדם הוא פסימיסט אם לו. ואגיד
אין הרי  והסכנות המכשולים המוקשים, הקשיים, כל
שאני ומוקשים סכנות ישנם ממני, גדול פסימיסט אולי
יום יום בהם חי אני בי אם עליהם, לדבר חושש אפילו
זה הוא אופטימיסט ואם למניעתם. שביכלתי מה ועושה
להתג היהודי העם בכוח ומאמין המצב חומר כל הרואה

זה. למחנה להצטרף מוכן הריני  עליו בר

לכנסת להביא נוכל שבועות מספר שבעוד מניח אני
ולעם סקירה מקפת על המצב הכלכלי ועל מאזן תשלומי
עכשיו זאת אעשה לא הסיכויים. ועל הקשיים על חוץ,
ממ זאת: רק אגיד הפרק. על הפעם עומד זה אין כי 
בבחירות, לא בכנסת, לא  פעם אף הבטיחה לא זו שלה
לא ערב בחירות  ישועות ונחמות. להיפך היא תמיד
במל השתתפתי אחת פעם וסכנות. קשיים וציינה הדגישה
מכוונת היתה ומלחמתי הציונית, בתנועה בחירות חמת
על אז עבר ריאקציה של גל באירופה. הרביזיוניזם נגד
העולם  זה היה בשנת 1933  והיתה סכנה שגם
קלה. פרוגרמה היתה להם הרביזיוניזם. ישתלט אצלנו
מלאה ישועה לעם ונביא  בנו תבחרו לעם: אמרו הם

ומהירה.

החרות): (תנועת לנדאו חיים
היהירות מה בןגוריון. מר המדינה, את לכם הבאנו

הזו?

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
באירו לציונים הסברתי אחד: בדבר רק אז נלחמתי

הציונית. ההגשמה של הקשיים פה



החרות): (תנועת בןאליעזר אריה
האבאקואציה. נגד

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
ובפעם הראשונה בפעם הזאת, הממשלה וכשנוסדה
בתרופות מאמין איני הקשיים, על בעיקר דיברתי השניה,
האופוזיציה. סיעות של בקופסה המונחות הקלות האליל
הקשיים על נתגבר לא וממושכים מתמידים מאמצים בלי
כל ועם אחרת. מדינה בשום אולי דוגמתם שאין שלנו,
ממש שום בפני להתבייש יסוד זו לממשלה אין  זאת
בטרמי נוקט איני במערב. ולא במזרח לא  אחרת לה
נולוגיה של חברהכנסת ארם על מדינות קאפיטאליסטיות
עליו החביבות שבארצות מאמין איני כי וסוציאליסטיות/
להת לנו שאין אומר אני אבל סוציאליסטי, משטר יש
אין אבל במערב. ולא במזרח לא ממשלה, שום בפני בייש
שמצליחים, באלה גם במאמציה, סיפוק מוצאת הממשלה
עליה שהוטלו מדינה פעם אף היתה לא לי, נדמה כי
מדינה על הוטלו כאשר חמורים, ובתנאים קשות משימות
פנינו כי דעתנו, מניחים אינם  הישגים יש ואם זו.

איומים. קשיים שוב לנו צפויים ומחר למחר, תמיד
ברצוני להגיד לחברהכנסת רוזן: איני מסכים לדב
למצב חרד הוא אם בכנותו. ספק מטיל איני כי אם  ריו
על מדבר הוא אם ממנו. פחות חרדה הממשלה אין 
לכך מוסיף הוא אם עליו. אחלוק לא  וסכנות קשיים
לא אולי הקשיים יודע אני יחד. אתו אלך לא  יאוש
כמה ובעוד הסיכויים. גם רואה אני אך ממנו, פחות
וסיכו קשייו על כולו, המצב על כך, על ידובר שבועות

דעתם. יביעו וחבריהכנסת ייו,
של לאישורה להביא החוקה לפי חייבים היינו הפעם
המע חוק לממשלה. חדש חבר של אחד מינוי רק הכנסת
לציין רוצה אני כי אם ברור, עכשיו והנוהל תוקן בר
לעשות היה אפשר המתוקן המעבר חוק בלי שגם דעתי,
מעמדו לשגות חבר, להוסיף  הממשלה בהרכב שינויים
כפי לא כולה, הממשלה התפטרות מבלי וכדומה, שר של
עכשיו אופן בכל זו, בסוגיה עתונאים כמה שחושבים
הפעם שעמר היחיד המעשי והדבר  לכול ברורה ההלכה

לממשלה. חדש חבר אישור היה  הכנסת לפני
נסיון נעשה אחת: הערה רק להעיר עלי סיימי לפני
מחברי באחד אישי דופי להטיל ספיר חברהכנסת מצד
בסוכנות. גזברותו עם בקשר אשכול, החבר הממשלה,
לא קראתי הדיןוחשבון של מי שהיה מבקר הסוכנות

אותו. אקרא ולא

ההרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר
מאד. חבל

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
זאת לך אסביר ספיר, חברהכנסת אדוני תרצה, ואם
יושב שאיננו איש על פה לדבר רוצה איני כי ביחידות,
לדעת שלו הדיןוחשבון לקרוא צורך כל לי אין בכנסת.
מי הוא אשכול. אני מכיר תולדות חייו ומפעל חייו, ואין
מחבריו ממישהו, ונאמנות כשרות לתעודת זקוק הוא

אחרים. מחברים או ספיר מר של
הייתי חבר בהנהלת הסוכנות; איני יכול להגיד שה
בוודאי אני אבל יחד, אתו שעבדתי חבר כל על גאה ייתי
ספיר, חברהכנסת הסוכנות, של הגזברות פעולת על גאה
ביקו לשם זה מפוקפק באמצעי להשתמש צריך היית לא

 אלה באמצעים דווקא רוצה אתה אם הממשלה. רת
שהכרתי מיום אשכול עם חברותי על גאה אני לך. ינעם
מר של מפלגתו חברי מבין רבים שלא מקווה ואני אותו,
הממ בחברי אישי דופי להטיל הזה לנסיון יצטרפו ספיר

שלה.

הכלליים): (הציונים ספיר יוסף
אדוני. הדברים, מסלף אתה לצערי

בןגוריון: ד. ראשהממשלה
כניסתו מאשרת היא אם להחליט הכנסת על ועכשיו

של חיים כהן לממשלה כשרהמשפטים.

שפרינצק: י. היו"ר
סיעת אולם הממשלה, הצעת על להחליט עלינו
הציונים הכלליים, סיעת מפ"ם, הסיעה הקומוניסטית

לממשלה. איאמון הבעת מציעות חרות וסיעת

בןגוריון; ד. ראשהממשלה
באותו זאת לעשות איאפשר כי לחוק, בניגוד זה

יום.

שפרינצק: י. היו"ר
איאמון להביע ההצעה את להצבעה מעמיד אני
ישראל, לממשלת לא (קריאות: ישראל. לממשלת

* הזאת.) לממשלה אלא

החרות): (תנועת רזיאלנאור אסתר
שהוגש. כפי הנוסח את לקרוא נא

הכלליים): (הציונים רוקח ישראל
אותן. להקריא ואבקש שורות, שתי כתבתי

שפרינצק: י. היו"ר
והפרא אחה תוכן להן יש הנוסחאות. כל את אקרא
להג להעמיד מבקשת חרות סיעת משנה. אינה זיולוגיה
מביעה הכנסת הבאה: ההצעה את הוויכוח בסיום בעה
מדיניותה נוכח מציעה: מפ"ם סיעת לממשלה. איאמון
מק"י סיעת איאמון. הכנסת לה מביעה הממשלה, של
הציונים סיעת לממשלה. איאמון מביעה הכנסת מציעה:
הממ הודעת את מאשרת אינה הכנסת מציעה: הכלליים

איאמון. לה ומביעה שלה,
הצבעה

41  לממשלה איאמון הבעת בעד
55  לממשלה איאמון הבעת נגד

נתקבלה. לא לממשלה איהאמון הצעת

שפרינצק: י. היו"ר
הכנסת השניה; ההצעה את להצבעה מעמיד אני
כהן חיים מר צירוף על ראשהממשלה הודעת מאשרת

כשרהמשפטים. לממשלה
הצבעה

58  ההצעה בעד
8  נגד

שפרינצק: י. היו"ר
ממשלת כחבר כהן חיים מר את מצרפת הכנסת

מדינתישראל.
סגורה. הישיבה ב4.00. ב' ביום הבאה לישיבה

הישיבה ננעלה ב15.05,



נספחות
צ"זצ"ט לישיבות סדרהיום א.

שאילתות. א.

והמדע, הגבוהה ההשכלה למוסדות המועצה חוק ב,
ראשונה). (קריאת 1952  תשי"ב

שעה) (הוראת ההגנה תקנות של תקפן לקיום חוק ג.
ושלישית). שניה (קריאה 1952  תשי"ב ,(2 (מס'
(אכסון תקנותשעתחירום של תוקף להארכת חוק ד.
במלון), תשי"ב  1952 (קריאה שניה ושלישית).

(תיקון), בשעתחירום מקרקעים תפיסת להסדר חוק ה.
ראשונה). (קריאה 1952  תשי"ב

(קריאה 1952  תשי"ב המדינה, שירות חוק ו.
ראשונה).

לתיקון תקנותשעתחירום של תוקף להארכת חוק ז.
תקנות ההגנה (כספים), תשי"ב  1952 (קריאה

ושלישית). שניה
 תשי"ב המסוכנים/ הסמים פקודת לתיקון חוק ח.

ושלישית), שניה (קריאה 1952

שניה (קריאה 1952  תשי"ב הדרכונים, חוק ס.
ושלישית).

שניה (קריאה 1952  תשי"ב (תיקון), המעבר חוק י.
ושלישית).

(קריאה 1952  תשי"ב ,(2 (מס' (תיקון), המעבר חוק יא,
ראשונה).

 תשי"ב לעובדים, הפיצויים פקודת לתיקון חוק יב.
ראשונה). (קריאה 1952

 תשי"ב החובה, ומילווה באנק שטרי להחלפת חוק יג.
ראשונה). (קריאה 1952

הכנסת. יושבראש סגן בחירת יד.

טו. חוק המעבר (תיקון) (מס' 2), תשי"ב  1952 (קריאה
ושלישית). שניה

על: הממשלה הודעת טז.
1. צירוף חבר נוסף לממשלה ;

בממשלה. התפקידים בחלוקת שינויים .2

תשי"ב1952 (2 (מס' (תיקון) המעבר חוק הצעת ב.
החוק תיקון .1

חוק המעבר, תש"ט  11949), יתוקן כך:
 11 בסעיף

(1) במקום סעיףקטן (א) יבוא סעיףקטן זה :
לפני מיד תתייצב משהורכבה, הממשלה, ,,(א)
התפקידים חלוקת על הודעה תמסור הכנסת,
הבעת בכנסת שתקבל לאחר ותיכון חבריה, בין

אמון".
קטנים סעיפים יבואו (ב) סעיףקטן אחרי (2)

אלה:
שר, נפטר או מהממשלה, שר התפטר "(ג)
תמסור הממשלה הודעה על כך לפני הכנסת.

נוסף חבר צירוף על הממשלה החליטה (ד)
הכנסת. לפני כך על הודעה תמסור לממשלה,
ההוד אישור עם לתפקידו ייכנס הנוסף והחבר

עה עלידי הכנסת. תוך שבעה ימים מיום
בפני הנוסף החבר ויחתום יקרא ההודעה אישור
הכנסת הצהרה, כאמור בסעיף קטן (ב) ; אך אם
לרגל או בחוץלארץ שהותו לרגל ממנו, נבצר
 האמור המועד תוך להצהיר אחרת, מניעה
ימים שבעה תוך ההצהרה את ויחתום יקרא

המניעה. שחדלה מיום
בחלוקת שינויים על הממשלה החליטה (ד,)
התפקידים בין חבריה, תמסור הודעה על כך

הכנסת". לפני
(3) סעיףקטן (ג) יסומן כסעיףקטן (ו) ;

(4) סעיףקטן (ד) יסומן כסעיףקטן (ז), ובסופו
זו: פסקה תבוא

שנמ הממשלה, בפני ראשהממשלה "התפטרות
כדין דינה  הכנסת לפני הודעה עליה סרה

התפטרותה". על הממשלה החלטת

הנ"ל לחוק הסתייגויות
 (ג) קטן לסעיף

 ב י ל ק וי. ב ו ל י כ י א ע. ן, י ב ו ר ח.
מציעים: ב ו נ

נוסח סעיףקטן זה יהיה כך: "(ג) נפטר או
התפטר שר, תמסור הממשלה הודעה על כך לפני
בהודעה תימסר התפטרות, של במקרה הכנסת.
ההוד על בדיון תפתח והכנסת ההתפטרות סיבת

עה, על מנת לאשרה או לדחותה".

מציע: טובי ת.
או התפטר "(ג) כך: יהיה זה סעיףקטן נוסח
הודעה כך על תבוא בממשלה, מתפקידו שר שוחרר
תסביר ההודעה ראשהממשלה. מטעם הכנסת לפגי
הצעה ותציע השחרור, או ההתפטרות סיבות את
כרין דינה ההודעה שנתפנה, התפקיד למילוי
ואישור דיון טעונה והיא חדשה ממשלה הרכבת

הכנסת".

1) ספר החוקים מס' 1 מיום י"ח בשבט תש"ט (17.2.49), עמ' 1.



: מציע ר ד ב י.
להוסיף בסוף סעיףקטן זה : "הביעה הכנסת אי
מהממ שהתפטר כשר אותו רואים לשה אמון

שלה".
ה י נ ז א ב. וחבריהכנסת ף ס ו י ד. שרהמשפטים

מציעים; הררי וי.
מקומו נתפנה "(ג) ; כך יהיה זה סעיףקטן נוסח
מהממ התפטרותו לרגל בין  בממשלה שר של
הממשלה תמסור  אחרת סיבה מכל ובין שלה

הכנסת". לפני כך על הודעה

 (ד) קטן לסעיף
: מציע טובי ת.

נוסח סעיףקטן זה יהיה כך: "(ד) החליטה הממ
הודעה תמסור לממשלה/ נוסף חבר צירוף על שלה
הרכבת כרץ דינה ההודעה הכנסת. לפני כך על
הכנסת". ואישור דיון טעונה והיא חדשה ממשלה
: מציעים ב ו ל י כ י א ע. ו ה ד ו ה י  ר ב י.
הממ החליטה "(ד) כך: יהיה זה סעיףקטן נוסח
את רואים לממשלה, נוסף חבר צירוף על שלה
הממשלה להתפטר. הממשלה כהחלטת ההחלטה
הדרושים הצעדים וייעשו התפטרותה את אז תגיש
להרכבת ממשלה חדשה/ הכל לפי הוראות חוק

זה".
: מציעים ב ו ל י כ י א ע. ו ה ד ו ה י  ר ב י.
אחרי להוסיף  הצעתם תתקבל שלא במקרה
נוסף חבר צירוף על הממשלה "החליטה הנגלים
שנפטר ממשלה חבר "במקום המלים את לממשלה"

שהתפטר". או

מציע: רובין ח.
(ד) סעיףקטן נוסח הצעת תתקבל שלא במקרה
בסוף להוסיף איכילוב, וע. בריהודה י. הצעת לפי
זה "סעיףקטן : הבאה הפסקה את זה סעיףקטן
אך התפטרותה את שהגישה ממשלה על חל אינו

."05 סעיףקטן לפי בתפקידיה ממשיכה
מציע: הררי י.

הממ החליטה "(ד) : כך יהיה זה סעיףקטן נוסח
ראש ימסור לממשלה, נוסף חבר צירוף על שלה
כניסתו לפני הכנסת. לפני כך על הודעה הממשלה

הכנסת בפני הנוסף החבר ויחתום יקרא לתפקיד
(ב)". בסעיףקטן כאמור הצהרה,

 (י.) קטן לסעיף
י. ק ל י ב נ ו ב. ח. ר ו ב י ן ות. ט ו ב י

מציעים:
"הכנסת זו: פסקה זה סעיףקטן בסוף להוסיף
או לאשרה עלמנת ההודעה, על בדיון תפתח

לדחותה".

 (ז)) קטן לסעיף {התיקון (4) לתיקון
: מציעים רובין וח. ב ו נ ב י ל ק י,

התיקון. את למחוק
מציע: בריהודה י.

הפסקה הנוספת לסעיףקטן (ז) תנוסח כך :
מהממשלה הממשלה בפגי ראשהממשלה "התפטר
החלטת כרין ההתפטרות דין הממשלה, מראשות או

התפטרותה". על הממשלה
: מציע ר ד ב י.

הפסקה הנוספת לסעיףקטן (ז) תנוסח כך:
הממ החלטת כדין דינה ראשהממשלה "התפטרות

התפטרותה". על שלה
מציע: רוזן פ.

הפסקה הנוספת לסעיףקטן (ז) תנוסח כך:
מתפקידו או מהממשלה ראשהממשלה "התפטר
התפט על הודעה בכנסת ימסור כראשהממשלה,
על הממשלה החלטת כדין ההתפטרות דין רותו.

התפטרותה".

שרהמשפטים ד. יוסף וחברהכנסת ב. א ז נ י ה
מציעים:

: כך תנוסח (ז) לסעיףקטן הנוספת הפסקה
"הודיע ראש'הממשלה לממשלה על התפטרותו,
על הממשלה החלטת כדין התפטרותו דין יהיה

התפטרותה".
טובי ות. בדר י. ה, ד ו ד, י  ר ב י.

מציעים:
נוספת: פסקה עוד (ז) בסעיףקטן להוסיף
"התפטרו שלושה שרים או יותר מהממשלה, יין
התפטרותה". על הממשלה החלמת כדין ההתפטרות

תשי"ב1952 ,(2 (מס' שעה) (הוראת ההגנה תקנות של תקפן לקיום חוק הצעת ג.
ההגנה תקנות תוקף קיום .1

חוק של תקפו תחילת ערב אשר ההגנה, תקנות כל
ההגנה תקנות של תקפן לקיום חוק מכוח בתקפן הן זה
יום עד בתקפן יעמדו  ,1951  תשי"ב שעה), (הוראת

י"ג בטבת תשי"ג (31 בדצמבר 1952),

תוקף תחילת .2
30) תשי"ב בתמוז' ז' מיום הוא זה חוק של תקפו

(1952 ביוני

הנ"ל לחוק הסתייגות
:1 לסעיף

: מציע ה ד ו ה י  ר ב י.
במקום המלים "יעמדו בתקפן עד יום י"ג בטבת

תשי"ג (31 בדצמבר 1952)", יבואו המליט: יעמדו
.*(1952 ביולי 31) תשי"ב באב ט' יום עד בתקפן



הישיבות סיכום
(1952 ביוני 23  תשי"ב במיון (לי צ"ז ישיבה

היו"ר  י. שפרינצק; ז. שפר.
: בדבר לשאילתות השיב בןגוריון ד. ראשהממשלה א.
צמצום העלית; ההסברה בצבא על מדיניותה הכלכ

הממשלה. של לית

ב. שרהמשפטים ד. יוסף הביא לקריאה ראשונה את
בוויכוח .1952 תשי"ב ,(2 (מס' (תיקון) המעבר חוק
ורהפטיג, ז. בדה י, פלש, ג'. בריהודה/ י. השתתפו:
ליבשיץ, ד. נורוק, מ. הררי, י. וילנה מ. אזניה, ב.
ברנשטיין, פ. שפירא, י. אריאב, ח. קליבנוב, י.
למתווכחים. השיב יוסף ד. שרהמשפטים זיסמן. ש.

לק הביא ומשפט) חוק החוקה, ועדת (יו"ר אונא מ. ג.
ההגנה תקנות של תקפן לקיום החוק את שניה ריאה
בוויכוח .1952  תשי"ב ,(2 שער.)(מס' (הוראת

לו. השיב אונא מ. רובין. ח. השתתף
הוועדה. בנוסח החוק את לקבל : הוחלט

לק הביא ומשפט) חוק החוקה, ועדת 5יו"ר אונא מ. ד.
תקנותשעת של תוקף להארכת החוק את שניה ריאה

.1952  תשי"ב במלון), (אכסון חירום
הוחלט: לקבל את החוק בנוסח הוועדה.

ראשונה לקריאה הביאה מאירסון ג. שרתהעבודה ה.
 תשי"ב לעובדים, הפיצויים פקודת לתיקון חוק

רובין. ח. השתתף בוויכוח .1952

(1952 ביוני 24  תשי"ב בתמוז ;א' צ"ח ישיבה
שפרינצק. י. שפר ז.  היו"ר

הד מחיר העלאת בדבר: לשאילתות השיבו השרים א.
שנים מתוצרת הארץ; צרכי ההתיישבות החדשה ותק
ציב הפיתוח; דיון הממשלה בהצעת חוק הנפט; ני
שולה של קבוצת חקלאים תימנים כשעתים; בית
הספר היסודי בנוהשאנן (חיפה); הזמנות מטעם
הבאקטריו המלחמה איסור ובלועזית? בעברית שרים
דבוריה? כפר של באימאם חיילים מצד פגיעה לוגית?
תקפו ישראל"? "קול של החדשה הציבורית המועצה
בשעתחירום? מקרקעים תפיסת להסדר החוק של
מגבות חלוקת מטורקיה? שהובאה החיטה של טיבה

וחיתולים לנשים הרות; שחיטת עז לשם סעודה
מעליה. בכפר חגיגית

ב. ד. בררבהאי (יו"ר ועדתהכנסת) הודיע על חילופי
הכנסת. בוועדות גברי

להח חוק ראשונה לקריאה הביא קפלן א. שרהאוצר ג.
.1952  תשי"ב ומילוהחובה, שטריבאנק לפת
בוויכוח השתתפו: פ. ברנשטיין/ א. ציזלינג, ד, הכהן,
סנה. מ. לוז, ק. סוזאיב, ז. הררי, י. וילנר, מ. בדר, י.

למתווכחים. השיב קפלן א. שרהאוצר
הוחלט: להעביר את החוק לוועדתהכספים.

בד לשאילתה השיב יוסף ד. שרהמסחרוהתעשיה ד,
השטפונות לנפגעי ורהיטים לבגדים קניה היתרי בר

בערים.

לק הביא ומשפט) חוק החוקה, ועדת (יו"ר אונא מ. ה.
תשי"ב ,(2 (מסי (תיקון) המעבר חוק את שניה ריאה
1952. בוויכוח השתתפו: ח. רובין, ג'. פלש, י. קליב
י.בריהודה. הררי, י. אזניה, ב. בדר, י. וילנר מ. נוב,

למתווכחים. השיב אונא מ.
לסעיף אזניה ב. של התיקון את לקבל (1 הוחלט:

החוק. את לקבל (2 (ג)? קטן

(1952 ביוני 25  תשי"ב בתמוז (ב' צ"ט ישיבה
שפרינצק, י.  היו"ר

בדבר לשאילתה השיב בןגוריון ד. שרהבטחון א.
פרומקין. אריה חיילהמלואים של שיקומו

בחילופי לסדרהיום. הצעה הביאה רזיאלנאור א. ב.
בך ד. ושרהבטחון לנדאו ה. השתתפו: הדברים

גוריון.

חילופי על הודעה מסר בןגוריון ד. ראשהממשלה ג.
גברי בממשלה. בוויכוח השתתפו: פ. ברנשטיין,
א. רוזן, פ. וילנר, מ. לנדאו, ח. חזני, מ. סנה, מ.
הרצפלד, מ נורוק, ח. למדן, י. ספיר, מ. ארגוב,
למת השיב בןגוריון ד. ראשהממשלה לורנץ. ש.

ווכחים.
הוחלט: לאשר את הודעת ראשהממשלה.



טעויות תיקוני
ראשון) (מושב ל"ב חוברת
עמ' 2280, דברי א. ציזלינג.

טור בי, פסקה שניה, שורה 14: במקום "וכולכם
ידעתם שרבבות מיליונים'/ וכו'  צ"ל: "וכולכם
ידעתם שרבבות ומיליונים", וכו' . .

ראשון) (מושב ל"ג חוברת
הכרמלי. א. דברי ,2361 עמ' ,

בטוניסיה "הפעם במקום ו14: 13 שורות ב/ טור
מדינה ערבית  שלטת", וכוי  צ"ל: "הפעט בטו

וכוי. מערבית'/ מדינה שלטת ניסיה
"כי במקום :2 שורה חמישית, פסקה הטור, אותו1
סוף זהו "כי צ"ל:  וכוי דרכו" סוף סוף זהו

וכי'. דרכו"
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